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11. Kongres inžinjera i tehničara

Dana 31. X., 1. i 2. XI. o. g. održan je u Beogradu, u dvorani Jugo
slavenskog dramskog pozorišta II. Kongres inžinjera i tehničara Jugo
slavije.

Kongresu su prisustvovali član Politbiroa CKKPJ drug Franc Lesko
šek, ministri Savezne Vlade Vicko Krstulović, Nikola Petrović i Vlado'
Zečević, predstavnici CKKP Srbije i Vlade NR Srbije, kao i predstavnici
J. A., Sindikata, Narodnog fronta i tehnike i ostalih masovnih organizacija.

Nakon otvaranja Kongresa i riječi predsjednika Savezne uprave Prof.
Ing. Đorđa Lazarevića, kojima je pozdravio prisutne goste, te po izvrše
nom izboru počasnog i radnog predsjedništva uzeo je riječ drug Franc
Leskošek, koji je kazao slijedeće:

»Drugovi inžinjeri i tehničari, dozvolite mi da pozdravim Vaš Drugi
kongres u ime Centralnog komiteta naše Partije i u ime Savezne Vlade.
Vaš Prvi Kongres je značio široku mobilizaciju inžinjera i tehničara za nji
hovo učešće u izvršenju Petogodišnjeg plana i sumirao uspjehe i iskustva
naše obnove.

Drugi kongres se održava na kraju druge planske godine, za koju smo
već više puta istakli da je neobično važna u našoj Petoljetci, i kada inži
njeri i tehničari imaju već prva bogata iskustva iz perioda dvogodišnje
planske privrede i jasnu liniju koju je Peti kongres naše Partije istakao,
da je naš Petogodišnji plan osnovna karika u izgradnji socijalizma u našoj
zemlji. Ali nije potrebno ponovo i naročito utvrđivati i ovdje važnost vašeg
mjesta i uloge u odnosu na zadatke Petogodišnjeg plana. Nego, daleko je
potrebnije da se u toku rada vašeg Kongresa utvrde i razrade dalja ne
posredna zaduženja koja Vas čekaju, zaduženja saobražena našim preosta
lim potrebama i iskustvu koje smo dosad stekli.

Naši dosadašnji uspjesi, drugovi inžinjeri i tehničari, neosporno su ve
liki. Veliki su po svim izvorima iz kojih su rezultirali, a veliki su i kao do
prinos izgradnji, proširenju i učvršćenju naše ekonomike.

Ali, mi se ne smijemo zadovoljiti postignutim uspjesima, nego mo
ramo biti svijesni da nas baš na polju tehnike očekuje niz još većih pre
preka, niz još važnijih zadataka, niz potreba koje svakodnevno i nepred
viđeno izviru na površinu.

Bilo uslijed teškoća koje nam se čine pri nabavci neophodnog materi
jala, postrojenja i opreme, bilo uslijed drugih nepoželjnih faktora, radni
elan naših trudbčnika sukobljava se vrlo često sa neželjenim smetnjama i
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zastojima. Ostavljeni sami sebi u takvim situacijama mi smo sami nalazili
izlaz i rješenje, a ta su rješenja u većini slučajeva bila djelo vaših ruku,
pored novotara, racionalizatora i udarnika.

Pored toga, drugovi, mi moramo ići ukorak sa općim razvojem teh
nike, njegujući i razvijajući svoje stvaralačke mogućnosti, moramo ići lini
jom našeg originalnog napretka u tehnici, iznalaženjem naših vlastitih rje
šenja i konstrukcija.

Konačno, drugovi, moramo se kretati i u pravcu stvaranja naše vla
stite tehničke nauke, naučnih djela i misaone razrade tehničke problema
tike uopće, a i to je, drugovi, vaš zadatak.

Drugi kongres treba da samokritički razmotri rad društva i rad sa
mih inžinjera i tehničara u privredi, tako da lako donese pravilne odluke
za budući rad samog društva i budući rad inžinjera i tehn.čara u našoj
privredi. Dosadašnji rad naših inžinjera i tehničara dokazuje da smo spo
sobni da vlastitim snagama uspješno savlađujemo tehničku zaostalost naše
zemlje, da su uspjesi koje dosad imamo, ogromni, da bi uspjesi bili još veći
kad nebi bilo još nedostataka. Inžinjeri i tehničari su se premalo politički
aktivizirali da bi politički shvaćali probleme, mnogi još prilaze zadacima
tehnokratski; mnogi inžinjeri i tehničari su se zabirokratizirali u hrpama
papira; ima još nevjerovanja u naše vlastite snage i mogućnosti; ima još
neshvaćanja zakona i mogućnosti planske privrede i socijalističke iz
gradnje; nedovoljno je učešće tehničkih stručnjaka u uzdizanju stručnih
kadrova, a ima čak i zapostavljanja stručnog uzdizanja.

Zadaci Društva inžinjera i tehničara Jugoslavije proističu iz Zakona
o Petogodišnjem planu razvitka narodne privrede i odluka Petog kongresa
naše Partije, koji postavljaju zadatke pred sve naše masovne organizacije,
pa i pred Društvo inžinjera i tehničara.

Iz privredne problematike naše zemlje proizlaze neposredni zadaci
Društva inžinjera i tehničara. Svakodnevno proučavajući privrednu pro
blematiku, duštvo će lakše savladati sve postavljene zadatke. Kongres
treba da rasvijetli mnoge tehničke i stručne probleme koji su uspješno sa
vladani i probleme koje u perspektivi treba da savlada Društvo inžinjera
i tehničara.

Naša privredna rukovodstva očekuju od vaših članova slijedeće:
1.) Opću, svijesnu i dobrovoljnu mobilizaciju svih tehničkih kadrova

naše zemlje, na čelu s vama, inžinjerima i tehničarima.
2.) Sve širi tehnički problemi koji se pojavljuju u izgradnji naše

zemlje, postavljaju pred naše inžinjersko-tehničke kadrove da svoje zna
nje podignu na još viši stepen. Radi toga je potrebno da neumorno radite
na svom ličnom uzdizanju, a prije svega da ovladate naukom marksizma- ,
lenjinizma, koja predstavlja osnovu našeg društvenog razvitka i putokaz
u našoj socijalističkoj izgradnji.

3.) Da razvijete borbu i inicijativu svojih članova za svakodnevno
savlađivanje svih zadataka u svim granama naše privrede.

4.) Smjelo i neustrašivo riješavanje postojeći.h problema, smjela raz
rada novatorskih i racionalizatorskih ideja i prijedloga na svim poljima
privredne djelatnosti. Pri tome se treba koristiti iskustvom drugih naroda
i njihovim postignućima u oblasti tehnike. Radi toga je potrebno da pišete
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i da prevodite najbolja djela tehničkih radnika u ostalom svijetu, tako da
bi ona bila pristupačna ne samo drugovima inž.njerima nego i srednjim
i nižim kadrovima.

5.) Treba pomagati novatore, racionalizatore i udarnike da svoje
praktčno znanje obogate teorijom. Stručno uzdizanje naših najboljih
radnika u proizVo:inji, stvaranje srednjih kadrova kroz tehnikume i kur
seve omogućuje i racionalne korišćenje naših inžinjerskih kadrova.

6.) Ostvarenjem Petogodišnjeg plana promijenit će se struktura naše
privrede, Zato će biti potrebno masovno upotrebljavanje naših sirovina iz
nalaženjem novih proizvodnih mogućnosti, otkrivanjem novih s.rovinskih
izvora i primjenom novih postupaka za racionalno korišćenje već posto
jećih sirovina.

7.) Naučna razrada tehničkih problema, usklađena sa perspektivom
našeg ekonomskog razvoja, a ne samo sa današnjim mogućnostima sa
radnja vaših članova sa borcima za unapređenje proizvodnje i privrednim
min'starstvima i generalnim direkcijama, omogućit će da lakše izvršimo i
te zadatke.

8.) Potrebno je da sistematski proučavate organizaciju rada poduzeća
i da se sa postignutim rezultatima upoznate sastajući se na konferenci
jama, savjetovanjima i t. d.

9.) Projekti naših inžinjera moraju biti smjeli i u skladu sa tehno
loškim procesom, moraju počivati na naprednoj tehnici, kako bi racionalno
bili korišćeni napori naše radničke klase, koje ona ulaže za izgradnju so
cijalizma.

10.) Ovladati novim tehnološkim procesima, razbiti egoizam u tom
pogledu kod pojedinih tehničkih radnika, kome nema mjesta u našoj eko
nomici - to su vaši svakodnevni zadaci.

Ali, drugovi, ima još jedan poseban zadatak od naročite važnosti, koji
treba i posebno naglasiti. To je, drugovi, dublja, svestranija i sadržajnija
povezanost s našim trudbenicima i saradnja sa sindikalnom i partijskom
organizacijom u poduzeću. Uzalud će biti sva vaša nastojanja i uspjesi ako
vas ne će razumjeti oni koji te uspjehe treba da provode u djelo. Stoga je
potrebno da se vi našim trudbenicima jače približite, da proširite njihov
horizont, da osigurate puno međusobno povjerenje i suradnju, da se ne
odvajate od onih koji predstavljaju najnaprednije snage našeg društva.
Jer, samo kroz nerazdvojnu povezanost vaših duhovnih snaga i sjajan
radni elan, volju, snalažljivost i žeđu za naukom naših trudbenika može se
ostvariti veliko djelo socijalizma u našoj zemlji. .

Iz ovih razloga, drugovi, smatram da bi bilo veoma korisno da se među
pitanjima koja ćete razrađivati na ovom Kongresu, ozbiljno osvrnete i na
ovu neodložnu potrebu.

Uvjeren da ćete vi, drugovi, naći na ovom Kongresu pravilan put za
ostvarenje zadataka koji se pred vas postavljaju, pa time i put za bolju
budućnost naše domovine, smjelo predvođeni našom slavnom Komuni
stičkom partijom na čelu sa drugom Titom. (Pri spomenu Komunističke
partije i imena maršala Tita svi prisutni u dvorani dugotrajno i odušeljeno
aplaudiraju) , ja vas pozdravljam i želim pun uspjeh u daljem radu. (Burno
odobravanje).«
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Poslije govora druga Franca Leskošeka, Kongres su pozdravili Toma
Brejc u ime Saveza Sindikata Jugoslavije, Bogić Knežević, rektor Visoke
tehničke škole u Beogradu, Slobodan Nakičenović član Centralnog odbora
Narodne tehnik e i Ninko Petrović, predsjednik Izvršnog odbora Narodne
fronte Beograda.

Po završenom svečanom dijelu, Kongres je prešao na radni dio gdje je
podpredsjednik Savezne uprave drug Mirko Nenadović pročitao referat o
zadacima inžinjera i tehničara u izvr šenju Petogodišnjeg plana. Drug Bra
tislav Stojanović sekretar Saveza podnio je referat o radu društva od Pr 
vog kongresa do sada.

Drugoga dana radilo se po Sekcijama. _
Referat o problemu geodetske službe podn io je drug Vaso Blagojević,

nakon čega se razvila diskusija.
U diskusiji su uzeli učešća drugovi iz Glavne geodetske uprave kao i

predstavnici sekcija iz svih Narodnih Republika, ali zbog kratkoće vre
mena svi problemi nisu bili detaljno pretreseni.

Kongres je na završetku svog rada donio uz osnovnu rezoluciju i re
zolucije po sekcijama, pa tako i po geodetskoj sekciji. Te dvije rezolucije
kao i rezoluciju o stručnoj štampi, donosimo ovdje u cijelosti.

REZOLUCIJA Il KONGRESA INžlNJERA I TEHNičARA
JUGOSLAVIJE O IZVRšENJU PETOGODIŠNJEG PLANA I

ZADACIMA TEHNIČKIH STRUčNJAKA

II Kongres inžinjera i tehničara Jugoslavije koji se održava na kraju
druge, rješavajuće godine u izvršenju Petogodišnjeg plana, a koji se odr
žava u kratkom vremenu posle V Kongresa KPJ, koristeći veliku pomoć
koju su kongresu pružili Centralni komitet KPJ i Vlada FNRJ preko člana
Politbiroa 'CK KPJ i ministra teške industrije Vlade FNRJ, saslušavši re
ferate i diskusiju s njima, a na osnovu konstatacije o našoj stvarnosti, da
se Petogodišnji plan razvitka narodne privrede FNRJ ispunjava uspešno,
da se u našoj zemlji sa uspehom vrši tehnička rekonstrukcija privrede uz
neprestano jačanje socijalističkog sektora i istovremeno ograničavanje i
potiskivanje kapitalističkih elemenata u selu i gradu; da se izvršenjem
Petogodišnjeg plana neprestano jača nezavisnost naše zemlje i njena od
branbena snaga; da u borbi za izvršenje Plana učestvuju najšire radne
mase na čelu sa radničkom klasom, razvijajući pod rukovodstvom KPJ a
preko Narodnog fronta, Saveza sindikata Jugoslavije i ostalih masovnih
organizacija socijalističko takmičenje; da u toj borbi aktivno učestvuju
gotovo svi inžinjeri i tehničari naše zemlje; da uspesi postignuti do sada
dokazuju da je naša zemlja sposobna da vlastitim snagama uspešno savla
đuje tehničku zaostalost koja je samo posledica polukolonijalne prošlosti
bivše Jugoslavije;

imajući u vidu: da je izvršenje Petogodišnjeg plana osnovna karika u
izgradnji socijalizma; da se izgradnja socijalizma može da postigne jedino
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samoprijegornim radom i borbom kroz nerazdvojnu povezanost duhovnih
snaga, tehničke inteligencije i sjajnog radnog elana, volje, snalažljivosti i
žeđi za naukom trudbenika naše zemlje, donosi sledeću:

Rezoluciju
Polazeći od materijala sa V. Kongresa KPJ i programa KPJ koji pret

stavljaju program izgradnje socijalizma u našoj zemlji II. Kongres inži
njera i tehničara postavlja pred sve inžinjere i tehničare, sva društva inži
njera i tehničara slijedeće zadatke:

1} Još više razviti borbu i inicijativu inžinjera i tehničara za izvršenje
Petogodišnjeg plana i socijalističke izgradnje kroz opću, svijesnu i dobro
voljnu aktivizaciju svih tehničkih kadrova, kroz svakodnevno izvršavanje
svih zadataka;

2} Još dublje ,svestranije i sadržanije povezati tehničke stručnjake sa
radničkom klasom i svim trudbenicima. Tu povezanost ostvariti saradnjom
inžinjera i tehničara na partiskim i sandikalnim organizacjama u predu
zećima i ustanovama saradnjom naših organizacija sa ovim organizacijama.

3) Novatorima, racionalizatorima i udarnicima pružiti pomoć u ostva
renju njihovih novatorskih i racionalizatorskih ideja i predloga koje treba
smjelo razraditi na svim poljima privredne djelatnosti. Pomoći im da svoje
praktičko znanje obogate teorijom. Svaki inžinjer i tehničar treba da uče
stvuje u uzdizanju novih kadrova. Pre svega u proizvodnji, tehnički struč
njaci treba da osposobljavaju mlađe kadrove i da na njih nesebično pre
nose svoje teoretsko znanje i svoje praktično iskustvo.

4) Aktivno učestvovati u tehničkoj propagandi koju će partiske i sin
dikalne organizacije organizovati za sve radnike. Povećati broj inžinjera
i tehničara predavača na stručnim kursevima i poboljšati kvalitet nastave.
Popuniti nastavnički kadar na nižim, srednjim i visokim tehničkim ško
lama i poboljšati kvalitet nastave. Omogućiti najboljim stručnjacima iz
privrede da pojačaju nastavni kadar na visokim tehničkim školama i na
stojati kod narodnih vlasti da se ovo što pre provede u djelo.

Pitanje rada slušalaca tehničkih visokih škola i njihovom učenju po
svetiti posebnu pažnju i dobro proučiti njihov statut, vodeći računa o po
trebama što bržeg dobijanja tehničkog kadra, s jedne strane i podizanja
stručnog kvaliteta, s druge strane.

6) Poseban zadatak inžinjera i tehničara pretstavlja pomoć koju oni
treba da ukažu svojim učešćem u radu organizacija »Narodna tehnika«,
koja radi na omasovljenju i popularizaciji tehnike, na ostvarenju parole
»Tehnika - narodu«. U društvima i preduzećima DIT-a treba predvidjeti
posebna zaduženja za saradnju sa organizacijama »Narodna tehnika«,
koja treba da postane stalna i sistematska.

6) Inžinjeri i tehničari treba da se bore za učvršćenje nauke od ideo
loških ostataka kapitalizma postavljajući je na jedino ispravne i naučne
temelje dijalektičkog materijalizma. Neumorno raditi na svom ličnom uz
dizanju, kako u prirodnim naukama tako i u društvenim. Svaki inžinjer i
tehničar treba da usvoji nauku marksizma-lenjinizma koja je jedina pra
vilni putokaz našeg društvenog razvitka i naše socijalističke izgradnje.
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Istrajno i uporno raditi na upoznavanju i savlađivanju napredne nauke
i tehnike i usvajanju iskustava i dostignuće drugih naroda u oblasti nauke
i tehnike i njihovoj stvaralačkoj primeni u našim uslovima i prilikama.
Boriti se za ideološku čistoću naše nauke naročito na tehničkim visokim
školama.

7) Najveću pažnju posvetiti sistematskom prikupljanju i provođenju
najbolje strane tehničke literature, na prvom mjestu literaturu Sovjetskog
Saveza. propagirati nauku i tehniku iznošenjem naših tehničkih problema,
iskustava, uspjeha i nedostataka, kako bi oni postali svojina svih tehničkih
stručnjaka naše zemlje. Naročito se starati da naši niži i srednji kadrovi
što pre dođu do svoje tehničke knjige.

8) U naučnom radu treba imati u vidu i dalju perspektivu razvitka
naše,zemlje i neograničavati se današnjim mogućnostima. Treba imati u
vidu da se ostvarenjem Petogodišnjeg plana već rojenja i da će se promje
niti struktura naše privrede, te da će se na dnevni red sve više postavljati
korišćenje novih sirovina, iznalaženje novih proizvodnih mogućnosti, novih
postupaka i novih proizvoda.

9) Svim snagama raditi na istraživanju, iznalaženju i korišćenju pri
rodnih pogastava naše zemlje i dalje razvijati proizvodne snage na bazi tih
bogatstava. Inžinjeri i tehničari treba najtješnje da sarađuju sa upravama
i borcima za unapređenje proizvodnje, naučnim institutima i privrednim
ministarstvima, jer će im to olakšati savlađivanje naučnih i tehničkih pro
blema na kojima rade.

10) Sistematski proučavati organizaciju rada u preduzećima, rudni
cima i na gradilištima i poboljšavati je putem radnih konferencija i pro
izvodnih savjetovanja sa radnim kolektivima, kako bi u punoj mjeri bili
iskorišćeni svi raspoloživi kapaciteti, tehnika i postavljene realne tehničke
norme rada.

11) Sistematski povećavati produktivnost rada kao najvažniju polugu
za izgradnju socijalizma. Pri tome težište baciti na mehanizaciju onih ra
dova koji gutaju mnogo radne snage naročito u poljoprivredi, građevinar
stvu, šumarstvu, rudarstvu, proizvodnji građevinskog materijala i drvne
industrije. Sprovoditi strogu štednju sirovina, materijala, goriva i ener
gije i ustanoviti realne tehničke normative utroška; koristiti otpatke.

12) Sniženje pune cjene koštanja postizati u procesu proizvodnje.
Shvatiti ovaj zadatak kao odgovornost tehničkih stručnjaka, rukovodilaca
proizvodnje i kao stalni zadatak u socijalističkoj izgradnji.

13) Povesti odlučnu borbu za poboljšanje kvaliteta proizvodnje u
svim privrednim granama. Raditi na tome da inžinjeri i tehničari i radnici
pitanje kvalitete shvate kao pitanje svoje odgovornosti, kao stvar svoje
časti i ponosa.

14) Inžinjeri i tehničari treba da budu uvjereni u velike mogućnosti
planskog rada da se svuda i na svakom mjestu bore za proširenje i učvr
šćenje planiranja i za plansku disciplinu, za bolju evidenciju i korišćenje
podataka operativne evidencije u rukovođenju.

Sarađivati sa odgovornim organima u razrađivanju organizaciono-teh
ničkih planova koji treba da sadrže: plan uvođenja nove tehnologije pro
izvodnje, plan organizacije proizvodnih procesa, plan naučnoistraživačkih
radova itd.
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15) Podići nivo projektovanja u svim strukama, suzbijati i iznositi na
kritiku pojave neracionalnog i nebrižljivog projektovanja. Boriti se da pro
jekti budu smjeli i u skladu sa tehnološkim procesom, da počivaju na na
prednoj tehničkoj nauci da omoguće racionalno korišćenje napora koje
radničke klase i svi trudbenici zemlje ulažu u izgradnju socijalizma.

16) Naročito je važno u sadašnjoj etapi izvršavanja Petogodišnjeg
plana, da se sve snage naših tehničkih strulnjaka koncentrišu na velike
zadatke u vezi sa socijalističkim preobražajem poljoprivrede. Društva
treba da razrade programe za predavanja i diskusije po svim naučnim i
tehničkim pitanjima iz te oblasti i da u vezi s tim uvrste i prošire rad sek
cija agronoma, hidrotehničara, mašinaca i drugih.

17) Drugi Kongres inžinjera i tehničara poziva proizvodna rukovod
stva na praksu raspisivanja konkursa koje je do sada bilo uobičajeno
samo u oblasti urbanizma i arhitekture i dala dobre rezultate, prošire na
sve grarie privrede i sve struke inžinjersko tehničkog rada: za nove kon
strukcije u mašinstvu, za nove tehnološke procese, za nova rješenja u
oblasti građenja, agrotehnike, šumarstva, elektrotahnike, geodezije, bro
darstva, metalurgije itd. To može silno ubrzati naš tehnički progres i mo
bilisati stotine novih novatora, racionalizatora i pronalazača.

18) U cilju pojačanja na idejno-političkom uzdizanju inžinjera i teh
ničara u društvima i sekcijama organizovati predavanja i seminare po
aktuelnim privrednim i političkim problemima.

19) Sprovesti u život odluke Kongresa o povezivanju sekcije jedne
struke u cijeloj zemlji. Po potrebi organizovati savjetovanja i konferencije,
'PO naročitoj potrebi i kongrese pojedinih struka iz cijele zemlje.

20) Sprovesti u život ranije odluke o primanju u članstvo DIT-a za
služnih radnika, udarnika, novatora i racionalizatora.

21) U društvima i stručnim sekcijama razvijati kritiku i samokritiku
na konkretnim greškama i slabostima. Naučiti inžinjere i tehničare da po
jačaju budnost prema pojedincima koji svjesno ili nesvjesno sabotiraju iz
vršenje Petogodišnjeg plana. Nalaže se društvima da sve takve slučajeve
nemilosrdno raskrinkavaju na plenarnim skupovima članova.

22) Da bi uspjesi koji se postižu bili još veći ukloniti nedostatke i
slabosti u radu inžinjera i tehničara naročito slijedeće:

a) nedovoljno političko aktiviranje i neshvatanje problema naše iz
gradnje, tehnokratska prilaženje zadacima, što se naročito ogleda u pla
niranju.

b) ostatke birokratizma u radu,
v) nedovoljno pouzdanje izvesnih inžinjera i tehničara u naše sop

stvene snage i nevjerovanje u postojanje uslova za ostvarenje planske pri
vrede i socijalističke izgradnje,

g) nedovoljna briga pojedinih inžinjera i tehničara za svoje stručno
uzdizanje.

d) nedovoljno učešće inžinjera i tehničara u uzdizanju novih stručnih
kadrova.

Drugi Kongres inžinjera i tehničara Jugoslavije sa zadovoljstvom
konstatuje da narodna država pruža svoj tehničkoj inteligenciji široke mo
gućnosti za stvaralački rad i da se rad inžinjera i tehničara cjeni i na
građuje prema njegovoj važnosti i prema zalaganju tehničkih stručnjaka.
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:!"{ongres predlaže da se u izvjesnim. strukama i na izvjesnim poslovima
isprave greške koje su učinjene i zadužuje Savez društava inžin jera i teh
ničara Jugoslavije da izradi i podnese konkretne predloge. U cilju us
pješnog daljeg razvijanja inicijative tehničkih stručnjaka, Kongres zadu
žuje DITJ da radi na popularizaciji, pravilnom nagrađivanju i isticanju u
društvu onih inžinjera, tehničara i radnika koji postižu naročite rezultate
na naučnom, tehničkom i privrednom polju.

II. Kongres konstatuje nepokolebivu volju i spremnost inžinjera i teh
ničara da ispravljajući svoje sopstvene slabosti i greške, savlađujući pro
bleme i teškoće, da u čvrstom jedinstvu sa radničkom klasom i svim trud
benicima naše zemlje nastave veliko djelo izgradnje socijalizma u našoj
zemlji, izgradnju boljeg i srećnijeg života za sve naše narode.

Inžinjeri i tehničari svjesni su da se njihov rad odvija pod rukovod
stvom slavne Komunističke partije Jugoslavije, njenog Centralnog komi
teta i druga Tita i to im daje snagu, uvjerenost i oduševljenje da savla
daju sve teškoće do pobede. (Buran aplauz.)

Inžinjeri i tehničari razići će se sa ovog Kongresa da razviju još veću
bitku za pobjedonosno izvršenje plana 1948. godine i da se pripreme za
1949. god. i naredne godine naše socijalističke izgradnje. (Buran i dugo
trajan aplauz).

ZAKLJUčCI STRUčNE GEODETSKE SEKCIJE NA II. KONGRESU
INZINJERA I TEHNIČARA JUGOSLAVIJE U BEOGRADU 2. XI. 1948.

Po saslušanim referatima i po diskusiji stručna geodetska sekcija na
svom radnom sastanku 2. XI. 1948. donosi slijedeće

Zaključke

·P.ozdravljamo uključivanje geodetskih radova u opće državni plan i
saglašavamo se sa zaključcima stručnog geodetskog savjeta u Beogradu.
Ovo uključivanje pretstavlja značajan događaj u stručnoj geodetskoj dje
latnosti, ukida stihijski i jednostrani rad te pred sve geodetske sekcije
DITJ-a postavlja ove neposredne zadatke:

1. Clanstvo treba da ovlada teorijom marksizma-lenjinizma, osnovom
socijalističkog preobražaja u našoj zemlji, putokazom u pravilnom riješa
vanju tehničkih problema. Na taj način, prožeti revolucionarnim duhom,
provest ćemo dobrovoljnu i svijesnu mobilizaciju svih geodetskih struč
njaka u borbi za izvršenje naše Petoljetke.

2. U izvršenju zadataka treba prići novom stilu rada:
a) prihvatiti savremene metode snimanja - prvenstveno fotogra

metriju i racionalno primjenjivati dosadašnje metode rada;
b) ukloniti tehnokratsko shvatanje problema i njihovo birokratsko

riješavanje, te ostvariti u radu usku saradnju teorije i prakse;
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c) ovladati stručnim znanjem, steći iskustva te razviti inicijativu
u radu, kako bi postavljeni zadaci bili izvedeni po najsavreme
nijim principima nauke i prakse;

d) omasoviti naučni rad, podići sadašnji njegov nivo, vodeći ra
čuna o potrebama privrede i našem razvitku;

e) povećati proizvodnost, usavršiti organizaciju rada, poboljšati
radnu disciplinu, kao uslov pravilnog odnosa prema planskim
zadacima;

3. U vezi sa gore postavljenim zadacima i uvođenjem novih metoda
rada, svestrano pomoći u radu na prekvalifikaciji postojećih i izobrazbi
novih kadrova:

a) u organizaciji tečajeva za postojeće stručne kadrove;
b) u izradi prijedloga savremenih nastavnih programa za srednje

i visoke geodetske škole, vodeći računa o stvarnim potrebama
nauke i prakse;

c) davanjem inicijative i prijedloga za popunjavanje srednješkol
skog i visoko-školskog nastavnog kadra iz redova stručnjaka,
koji su se istakli dosadašnjim stručnim i naučnim radom i za
laganjem za brzo i efikasno riješenje popune nastavnog kadra
iz razloga, što bi odlaganje tog riješenja imalo loših posljedica
za normalnu nastavu na školama.

4. U izdizanju kadrova jedan od najvažnijih elemenata je stručna
štampa, pa je u tom smislu potrebno:

a) dati inicijativu i prijedloge za organizaciju i planiranje izdavačke
djelatnosti u geodetskoj struci, prvenstveno udžbenika. prije
voda, stručne terminologije i ostalog;

b) formirati stalnu komisiju za stručnu štampu;
c) uspostaviti veze sa inozemnim stručnim organizacijama radi iz

mjene i nabavke savremene stručne literature;
d) podići kvalitet »Geodetskog lista«, povezati ga s terenom, te

proširiti kako saradnju, tako i predplatu.
5. Imajući u vidu da su geodetski radovi podloga ostale tehničke dje

latnosti treba:
a) pojačati geodetske sekcije DIT-a narodnih republika i usposta

viti čvrstu vezu, kako između samih geodetskih sekcija, tako i
s ostalim stručnim sekcijama;

b) pružati stalnu pomoć narodnim vlastima u riješavanju svih
stručnih problema. Uspostaviti čvrstu saradnju sa sindikalnim
organizacijama radi podizanja životnog standarda stručnjaka
sistematskom brigom o njihovim potrebama na terenu, pravil
nom izgrađivanju i čuvanju kadrova. Prvenstveno raditi na pra
vilnom riješenju osnovne uredbe o geodetskoj struci i prinadlež
nostima;

c) poraditi da se geodetska struka izdvoji iz Saveza administra
tivno-upravnih ustanova i pripoji Savezu radnika i namješte
nika građevinske industrije i građevinarstva;
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d) organizovati povremena stručna predavanja, kako u pojedinim
narodnim republikama, tako i za čitavu zemlju po svim značaj
nim konkretnim stručnim geodetskim problemima.

REZOLUCIJA II KONGRESA INžINJERA I TEHNIČARA
JUGOSLAVIJE PO STRUčNOJ šTAMPI

1) Da bi naši časopisi zauzeli u današnjem velikom zbivanju ono mje
sto koje im kao najozbiljnijim pomagačima u razvoju tehnike i nauke i
mobilizatorima tehničke snage zbilja pripada, potrebno je odbaciti štetnu
teoriju o apolitičnosti tehničke štampe, koja se još uvijek kroz nju provlači,
a ideološko tretiranje pojedinih pitanja postaviti na jedino ispravnu, na
učnu bazu marksizma-lenjinizma. U borbi za idejnu čistoću naši časopisi
treba da se bave teoretskim rašćiščavanjem pojedinih tehničkih pitanja
kao i konstruktivnom kritikom rada na polju tehničkog stvaralaštva.

2) Danas kada su sve snage zemlje upravljene na izvršenje zadataka.
Petogodišnjeg plana naša tehnička štampa treba u još većoj mjeri da se
orijentiše na tretiranje gorućih, aktuelnih pitanja naše izgradnje.

3) U budućem radu naši časopisi treba da budu još u većoj mjeri
organizatori i mobilizatori naših tehničkih stručnjaka, da ih okupljaju kao
pisce i čitaoce i da ih mobilišu kao stvaraoce na zadacima Petoljetke. Na
ročitu pažnju obratiti što većem aktiviranju i okupljanju tehničara oko
naših časopisa.

4) Dok ne budemo imali dovoljan broj uže naučnih časopisa, naši
časopisi treba da omoguće povremeno donošenje radova iz raznih oblasti
nauke, ili u vidu priloga ili u obliku posebnih izdanja. Težiti ka pokretanju
uže naučnih, tehničkih časopisa.

5) Potrebno je još u većoj mjeri nego do sada raditi na prevođenju
stručne naročito sovjetske literature i propagiranju korišćenja u našoj pri
vredi dostignuća svjetske tehnike i nauke.

6) Pisati o radu i rezultatima najboljih tehničkih stručnjaka, udar
nika, novatora i racionalizatora, koji doprinose uspjehu borbe na polju so
cijalističke izgradnje zemlje.

7) Ukazati pomoć uzdizanju stručnih kadrova iz redova radničke
klase. Propagirati uključivanje stručnjaka u nastavu radničkih tehnikuma,
tečajeva i t. d., kao i u pisanje udžbenika.

8) Ukazati punu pomoć popularnoj tehničkoj štampi »Narodna teh
nika«, kao i popularnoj tehničkoj štampi uopće, uspostaviti tješnju sa
radnju sa dnevnom štampom po pitanjima iz oblasti tehnike, a u cilju iz
bjegavanja propusta kao i osiguranja višeg nivoa te štampe.

9) Potrebno je da dnevna štampa više pažnje pokloni popularisanju
naše stručne literature, donošenjem prikaza, oglasa i t. d. i naše knjižare
treba da u većoj mjeri shvate značaj propagiranja stručne knjige i same
da rade na njenom što većem rasturanju.
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10) Potrebno je nastojati da sva stručna izdanja kod nas nose ka
rakter ozbiljnog stručnog rada, izbjegavajući površnost i netačnost, ne
podređujući nikada kvalitet kvantitetu. To naročito vrijedi za udžbenike
namjenjene uzdizanju stručnih kadrova, gdje princip »bolje i nekakva
knjiga nego nikakva« može da bude od nepopravljive štete.

11) Ostvariti čvrstu saradnju i povezanost između naših časopisa u
tome smislu:

a) pojedina principijelna pitanja obrađivati jednovremeno u svim ča
sopisima a sa gledišta struke dotičnog časopisa,

b) da svaki pojedini časopis objavljuje redovno sadržaj ostalih ča-
sopisa,

v) da se vrši međusobna redovna razmjena časopisa.
Tu saradnju sprovoditi preko društava inžinjera i tehničara putem:
redakcionih odbora za sve časopise pri društvima pojedinih Republika,
povremenim savjetovanjima pretstavnika časopisa, koordiniranjem
ovoga rada preko Saveza DITJ-a,
organizovanjem dopisništva u pojedinim mjestima, itd.
12) Dosada se najčešće izdavanje časopisa vršilo na bazi dobrovoljne

saradnje. Međutim, obzirom na razvijenost časopisa, ova forma više ne za
dovoljava, tako da se nameće potreba obrazovanja stalno plaćenog aparata
koji će se time baviti. Isto tako potrebno je zavesti honorisanje članaka
kao i dopisničkog i prevodilačkog rada, učiniti ga jedinstvenim u svim
našim časopisima prilagođenim postojećoj Uredbi. Kako neki časopisi u
prvo vrijeme neće moći da finansiski podnose ove izdatke, potrebno je
obezbjediti neophodnu materijalnu pomoć. U tu svrhu treba ti časopisi da
izrade finansiske planove.

13) Uvesti planiranje kao osnovu daljnjega rada na izdavanju časo
pisa. Izraditi polugodišnje i godišnje okvirne planove. Pri izradi plana ru
kovoditi se sprovođenjem jedinstvene linije po osnovnim pitanjima pri
vredne izgradnje naše zemlje.

14) Tiraž uskladiti sa potrebama i realnim mogućnostima rasturanja
časopisa. Kvalitet hartije i štampe uskladiti sa nivoom časopisa.

Geodetska služba je od oslobodenja do danas
izvršila mnogobrojne zadatke, kao na primjer oko
kolonizaclje i agrarne reforme, melioracije zemljišta,
elektrifikacije, izgradnje kanala, eksploatacije rudnih
polja, podizanja novih naselja i uredenja podojecih
gradova, regulacija rijeka, geoloških istraživanja, iz
gradnje saobracajnih veza, tunela i drugih objekata.
(Iz el..soozea Mariala Jifa pii1ikom p,elresa prijedloge općedržav"og budi.eta za 1949. g,)
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~aJedanje Jfru::nog geodetJkog· eaueia

U Glavnoj geodetskoj upravi pri Vladi F'NRJ u vremenu od 3 do 9
oktobra 1948 godine održao .je Stručni geodetski savet svoje drugo redovno
zasedanje. U radu Saveta učestvovaLi su pretstavnici civilne i vojne
geodetske i geomagnetske službe, pretstavnici naučnih ustanova - Uni
verziteta u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani, kao i p1·etstavnici zaintereso
vanih ministarstava i drugih ustanova.

Posle izveštaja pretsednika Stručnog geodetskog saveta druga Mila
čića, o izvršenju zaključaka Stručnog geodetskog saveta sa njegovog prvog
zasedanja održanog od 9 do 14 juna 1947 godine, Savet je uzeo u razma
tranje čitavi niz problema iz domena geodetske i geomagnetske službe.

U vezi sa referatom o osnovnim zadacima geodetske službe i planom
izvršenja geodetskih i geomagnetskih radova podneseni sv, referati i raz
motreni problemi po pitanjima pripremnih radova na astronomsko-geodet
skoj mreži, geomagnetskim merenjima, kontroli i oceni izvršenih geodet
skih radova, a takođe škola, nastavnih programa i kadrova na srednjim i
visokim školama te i čitavi niz drugi pitanja.

Imajući u vidu ulogu geodetskih radova u izgradnji zemlje, a s obzi
rom da su podneseni referati i zaključci od interesa za celokupnu našu
struku i službu to donosimo u celosti referate i zaključke Stručnog geodet
skog saveta.

PE<J>EPAT O "13BPWEt-bY 3AHJbY'-IAHA CTPY'-iHOr rEOAETCHOr
CABETA AOHETHX HA t-bErOBOJ nPBOJ CEAH~1I..U'1 OA 9-14 JYHA

1947 r.

() n;mplllClb,Y JUI,Jh,YY.ilhcl Cauera ,J,OHe·po. IW iurra H>.\" v~1 .ioua rro JI pe
nopyr.aua Mchynapozntc reonercno-reoqmarrn,e yunje; n" srurnetcnnx Me
peisa, napaae ocnosnc 1--(p;rmnne 1,,1prn y pa3Mf'PH 1 : 3000: opraunaauajc
rco,J,eTCKC C.'ly.JRfip: mso.ra II I~U,J,pOBa, xao JI 110 naran.v n. ranupu u.a panosa,
CaBCT he 6JJTII OUUBClllTCil Il3 nocečnnx µecpepaTa. •

0 aaapiuersv ~ai;.Tf,>''!l.ll,a JI() ,1pyrnM rnrran-uaa Ynpana no,~HOCH (·.1e
,i:eh11 naneurraj:
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, 1. O rp11aHryna4HjH H npeuaaao] non~roH0MerpHj11

Ilpenopyxe Canera y o,n.Ho<·y na K.rracwprnrn11nj;v, ramocr u rycruny
rparoaonerpncxe Mpeate YHCTC r,y y IIOTII,YHOCTd y I .ieo IlpaB,J,1JHUR.a aa
.np.;Ramm npeuep Koju je .n.eqrnnurunno H3pal)t'H n Hpc;1,LT y urrasmy. ;y
D paBJI.lHIIIt cy ynere HOBC n 61.Tll(' ( .D.PC,D.6e IWjl' CC o.uroce na lt.1UC1-1Cfm
J(aIIll.iY II TU'IBOCT Mpen,e. y O,D.HOCY na K;rncmtm1,a.ulfj,V one onpenoe an
cnasajy ce na ztyroronnum.ea HCKYCTBY, a noseharse Tčt'IIJOCTII zmxruparro
jr :-ia~a1vrna xojn cy cramaena npen reonercxy r.1Jy~1,6;v ·:>' sean ca IIH.D.Y
,·TJ)llja.rn3aIJ,ujo1l JI ener.rp <1>1ma:u;Hjm.1 3C}.tJhe.

IIp.1-1 yRomen.:, H snx onpenaoa o nonehan .r Ta'IHOCTH rpnroaoaerpucxe
_,1pe:iRe nocrojaaa je čojaanu na .ini he ce npP,::1,m1tena ra-mocr MohH ocrm
puru Ces napo-urrnx T('lUIWha. Me}jyrrrM na OCIIOB.Y pa.D,OBU, IWjH cy na.
upe;,di 1I JI 11I JW~;_t BpIUeHn TOROM 1047 roanne y Cer: nem1,jn no O.D.! e;~
liaMa nonor Ilpamraunxa xoucrarosano je ,:1,a cy o;:i;pe;:J;(e Ilpann.nrnsn :u;e-111-
cxoznte u /l,a ce 6e3 renucoha Mory ocrnapnrn. Ilorpečno je Har.:raCHTJI na
ep onmr Ilpanu.nrun u o6je,n.mhyjy rpnaurv.raunomr panosn :u;1rn.1.1_rne n
BOjHe reo.n,CTCKC C,11,V.iR6e II ,n;a cy onpenee Ilpau.ramu.a onaseane 3'.1 IJ,C.10·
Hy1rny reonercxy cJJyiR6y y tl)HPJ. Tm1P je crsopeaa :1110ryhnocT /l.ft ce reo
.n.ercmr pa.D,oBn II3Bplllyjy no je,n.anrrnenmr nponncirna na IIC,1Jo1,yrr11oj
,ll.piii'.aBH"j TepUTOf)lljH.

rJIUBHa ynpaua ca,ua pacrroJia~r..e ca pe3,Y,JITUT'I.Ma .D.BOro;i11unu11x panorm
HU rrpe~n:moj IlO.l!ITOHOMeTplljH. IlpE·Ma TO:\le IlOCTOj1l :\IOrylrnocr ;\a ce JlO
Hecy 11crrpa1-me o.n..rryRe o MeT''.D.aMa n ratJnocrII OBHX pa.D,ona. CTora ;vnpana
rrpncTyIJa caCTUBJbaiby liHCTPYRil,IIje sa npeI~IJ3IIY no.rrHrOHO:\H'Tpnj,.

2. O HMeenMaHy

I{.rracmfrni;a.wtj!"l mrnr,m,rana, ILProBa Ta<JHOCT 1,ao 11 o.unP~"e o rycnrnu
perrepa yHeTH cy .v IlpaBU.:JIDfK :>a pa;~ ne na mrne.1L\laH:v. 'l'l'J)C'HCh'.II pa,11.omr
na Hl Bl',1MaI-Ty Bl!CORe TO'JIIO<'TU cy y TOI,y II no 38Bp111CTR.Y 0B1IX pa.n.ona
npncTynur he ce ll3pamra1hy MIJ!'Ih'.f' 3a Tepmopn,i n;e,1e ,J.J)iJWBe.

IlHTalh!' TfOCTaB,lbalha HOpMa lJHHX penepa yseTO je y ,'J,CTaJbHO rrpoy•m
BUlhf',

3. O rpaBHMeTp!.fjH_

lhrnj:vhn y BH~V BeJIHKH 3IIa<rnj rpaBHMCTpuje 3a np1rn1W,\,Y a .V BC3l{
02nrna CTJ)y•rnor reo.n.eTcRor caBera, Yrrpana je rrpncryrrn.u pernanan,y
rnor lUlTUH a TIBrr TIITO je 3a Taj pa.n. attra~wna,1a je;J,HOr HC'I,,YCIIOI' CTP.Y'I
lhURa.

Ilope.n. wra YrrpaBa je 06ea6eµ,1rna na6anKy IICTJ)Conor llliCTJ)yMeI-Tm
puja, na cMarpa110 .n.a he THMe rpanmrerp11jcm1 :\1epe1ba :v namo,i 3e:M.1nn
61ITn y CBaTWM rror1,·,1;:v na O)U'()Bapajyhoj mrcmm.

4. 0 jeAHOđµaaHOCTH y H3BpWetby 0CH0BHHX paA0Ba

Ilomro O.D,pe.D,6e rrpamrnmma 3a TJ),rarrry.11auujy. mrne.1Man n npCIIII3RY
IIO,'JHrOIIOMeTpI,j,y rpe6a .n.a 6y;zy o6aBe3He aa IICJIOKyrmy re",UeTCRy C,TJy.iRGy
y <l>HPJ, ro ('{.~ Hocrm~u.rro 1rnnube 1.0 he OBe npamr,1nrn,r norrrIIc1rnari1.
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0,lJ.IIOCHO 1m Koju he na lIIfH n.axose o,n,pe1\6e ITOCTaTH oćaseane 3a CBe ycra
HOBC _ Roje spnre ,n,oTJ1qHe panose. I'aasna reoztercxa ynpasa n reorpaq)CRII
HHCTHTYT JA CTaJIH cy na rnemnure .n.a TaKBe rrpaBHJIHHKe rpeča zta IIOT
nncvje HpeTCC,D,IIHK Bnane <I>HPJ HJIH JIHIJ,e Roje OH 6y)].e OBJiaCTHO. Y IICTC'M
CMJICJIY noxenyre ycrauose ynyrinre cy 3aje)],HH<JKO IDICMO reHepaJIHOM ce
icperapv Bnane <I>HPJ. Me}jyrn:M ltOMHTeT 3a 3a1~0Ho.n.aBCTBo H uarpanrsy
naponne nnacrn <I>HPJ ca OBHM rneztaurrex nnje ce carnacno, nerc je npezt
.TJO}RHO ,rr,a ,D,OK ce ne nonece 3aKOH, ROjH 6n npezrsaneo )],OHOIDeH>e raxsor
rrpasnamrsa, rpeoa ra 3aMCHUTI[ yrryTCTBOM. OBO he ynyTCTBO 6HTH oča
BC3HO lf 3a nojrrv reonercxy C,'Ty.;R6,Y ako ra Ha,rr,,TieJI\'.HU oprana OBe CJiyJ1t61:
l~aj~ .

no noaomersy OBOr yrryrcrsa Ilpercennmnrao Bnane <I>HPJ je)],HlfM
paCIIJIC('M he CRpeH,YTII IIaJRih,Y csmra opramrna TI;HBH,TfHC reonercxe CJiyat6~
.n;a je OBO ynyTCTBO u 3a JbJIX o6aBe3HO.

5. O McKopHwliaeatby nocrojehax npeaepa
1) Ilpumrnoa panosa KOjII cy npurenn TOKOM 1947 roznme y Ban.o] 0,.'l

crpane »I'eorexuaxe« 3a rpacaparse xanana .D:yHaB-Tnca-,i]jnaB «opn
mhenn cy xaracrapcxn naanosu Kao H xoopmmare rpaacrpopuupane n;i
crepeorparpcxe ,V I'ayc-Eparepony npojexmrjy, Ilpa OBOM je ROIICT,1'l'OBaHO
.ua noanrona xrpezsa xojy cy caY.HlbaBa,11H 53 masna B.1aKa yxynne )'.(_y;n,uHe
115 KM HMa raqHOCT 1 : 10000. ,

2) Ifa oopane no,rr,aTaI,a MpeJRe rrpen;II3He noJIHl'OHOMerpuje nocTaB.hene
TOEOM OBe ro;::i;1rne y cpe3y COM60pCIWM n OCJIOJbeHe TUIWDC na Tpam.:1Jrp

. MliIJUH(' T,Oop,rr,1rnaTe yTBp}jeHO je .n.a OBa 1rna TaHY.OCT 1 : 12 300. l\lpe,i:,y ~a
'-IHll,amtj,Y 70 B.JiaKOBa JRYIIHe ,lJ..Y.iRIIBe 288 KM.

3) Ilpe ;lBC ro,1,nne CHllMJbeII je y Cp6Hju H3BjeCTaH ;:i;eo Tepena H3
Ba:J~~Yxa. r,-raBHa ynp:rna ncm1Ta,1a je iruryhHocT 1wpnmhen,a cpoTOCHIIMaRa
3a rr3pa.n.y :napTC pa3Mepe 1 : 5000. Ilpn OBOM HClllfTIIBalhY I~OHCTaTOBUIIO je
;:i.a ce ;:i.eTaJb rrpcneT IJaHTorpaipoM ca rw.rncmpnurx n.1aH0Ba II .n.eraJb npe
HCT pe;wE'cepO)J ca (pOTOCHl{MaKa y TIOTn.)'IIOCTII C.'Ta~R,Y. OTC'ryIIalbe li3Meljy
EOHTypnnx .1mmja je,n,rror rr .n.pyror ,rr,eTaJba ne npe,rra3e 1, 1 MM.

Ifa naBe,1,error npoII3Irna3H .n.a ce pe3.)'JITaTH nocrojehnx npei.rep'l <:i·
)J,UTOM c.;:r;rmjy y Ba'IRoj u Jy.IBHOM BaHary) Mory Iwpn:cno ynoTpeourn :Ja
1mpT_v pa~nrepe 1: 5000. Ho MO✓Re ce onpaB,rr.aHO npeTITOCTaBl'ITTI ,rr,a HCTY Ta~l
HOCT mm 1~eo rrpe~rep JI3BprneH y cTepeorpaipcKoj rrpojeRD;HjH.

6. O Kaprorpa!pCKHM paA0BHMa
Ilo npenopyK.aMa OaBCTa rJiaBHa ynpaBa npncryrm,1a je opramrnan;ujn

J~HBH,1IH' 1:apTOrpaipc1,e cJiya{6e. 06pa3oBaHo je KapTOrpaiprno Hpe.n.,yaehe
»rf'Ol'-<'lJ)Ta «.

Pa.l(Jt perrpo,11.ym:i;uje HapaTa JI nJianona II3BpmeHa je Ha6aBI-a 1rnBeCHor
;:i.e.1n penpo;1.,yKI\njc1wr ypeljaja (1poTOrpaipc1wr anapam, 1wmrpu11x ana
i,am, JIITa)fTii.lJ)CKe II JIHTOrpaipcRe MalilHIIe IlT,ll,.). Amf OBU _vpel)ajH IIU li3
,n,a,1er;,a jom ne :1a.n.oBOJbaBajy crnapHe ITOTPe6e.

HajBehc c,r renmohe y CTBapalhy CTPyqnor ita,11.pa. Iloim3a,10 ce ;:i.a je
rrope;:i. I-;ypceBn, 1,ojn ce nOBpeirnno o.n.pJR.aBajy y npe,Ll.V3f'hy. n rprona
IJIKO,'la 1:0,ia he :i"JCIIllT~IDm )],aTJl reopKCKO ll npartTn1mo anan-e.
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7. npeAnor 38 H3MeHy YpeA6e o OCHHBatby H HaAne>KHOCTH rnaeHe
recnercae ynpaee

IIpenopyxa Casera na ce rsercsa MfilIJJbeH>a H npennoan nocraarsajv
ae caao rJJaBHOj reonercxoj ynpasn nero H I'eorparpoxoa HHCTHTYTY JA
nnje H3BpWeHa na paanora IllTO ce IIOKa3aJJa II0Tpe6a O H3MeHH H nonynn
ne caxo xnaaa 8 nerc H zrpyrax nnaacaa Ype,n;6e. Crora he npezuroatena
nonyaa 6HTH YHeTa y rrpennor o H3MeHaMa H .n.onyHaMa IIOCTOjehe Ype,u6t>
xoja he Yrrpana nonaera Bnana <l>HPJ.

8. Haracrapcxa cny>K6a
Ilorpeče npnspene zuncrupaae cy acnopaurhanarse nonaraxa KaTUCTpa

.ra n.rarnrpa u.c y no.sonpnnpenn, 3a OTEYII, CeTBy, rropea HT,!J;. ll ycJIOBIIJJe
<",Y .J.OHomeihf- Ype;:i:oe o oprarnraartnja xaracrapcae c.11ym6e. Paznr crrpoao
lJeH a đJW Ype,.'l,ue 1w;:i;am jl' xacuuje Hape.rr,6a o pesaanjn xaracrpa u ,n;0B0-
}Je1h.\ xaracrapcxnx onepara y car.1aCHOCT ca CTBapHl!M CTUFbeM na repeay.
11.i -:---·pe;:i:6e ce n11,..1,u .ra je xaracrapcxa CJJj"}R6a ztomna y caeran reonercsnx
:, l:TaHOBa ca nocečmnr rr ;:i:eq>HHliTUBHO onpehenmr neaoxpyrou, O,D;HOCHO
ocanocraaena y Tal,BO)! creneny ,;xa nmne ne npercranrsa KO'-IIlllI\Y :m 11:1-
npurerr,e reonercsux paztona.

9. no nHTatby HOpMH
I'aanna ynpasa y3 capazur-y penyč.ruuaucunx reo,u,eTc1:11x ynpaBa pa3-

pa,J.a.1a je HO_pMc sa oHe reo;1:eTci;e pa,n:oB~ TepeHcKe H 1;,an:a:e.-,rap11c1i.e Koju
ce MOr_\' HOpMHpam. 0Be ce uopi.ie neh np1rne1hyjy npn 113Bpme1hy pa,n:oBa.
a.·m urn:raTa uarpa;i;f' nnje jorn :vc.;rou.berra 113BpIJJeHieM nocranJbeHlfX nop:w1.
Te1;, o;\ one jecc1m Haqm;.i.e sa l{UH~e.1apnchc paµ,oBe 11crr.1ah1rnahe ce npeMa
JJocmrnyro)t _\"<"nex)·, a :1a repeIIcKe pa,n.oBe rro<reB OJ\ H,n:yhe ce8oHe.

10. no nHTatby repeHCKOr AOAaTKa
~· npeMeHy .rr,oHomeiba 3aKJbylJaRa CaBera rro rrnTathy TepeHcRor ;:i;o

,iUTI,a, enaj ce ncmrninrnao y noje,II,IIHnM perry6mrnaMa pa:1,1mq11.ro n Kper-ao
ce JIO BlICJIHH 0,l( 90-200 ,ll,RIIapa.

Ilo MOJJ6n II Tpameiny YnpaBe, a Ha pne,n;.11or reHepa.:IBor ceKperapa
Bmt,J.e <PHPJ, h'oM11TeT sa 3a1wHo,ll,aBCTBO H 1rnrpa.rr,Hiy napo,.1.He mmcrn
D.1a,ne <l>HPJ ns,n;ao je Hape,n;6y o rroTBp,n;rr rrpHBpeMeHe BamHC'CTII npomrca
( o,D;pei)nna1hy HURHa,n.e cJJyJR6e}-[J{JJ,HMa rJJanHe reo,n;eTCRe ynpane.

Ha OCHOB.\. OBe Hape,n;6e ycJie,n;nJJe cy cmrqIJe Hape.rr,6e y noje,J.HlfHM pe-
1r.\·6,1millMa. Ca,11;a ,n;o,naTUK TpC6a ,n;a ce HCmrahyje y BHCliHJI O,J. 1S0-220
~1mapa n TO je.rr,Hoo6pa3HO Ha ne.rroj Tepmoprrjn <DHPJ.

IIosHaro je ,na cy cJiy.m.6em1n;H reo,n;eTCirn::x npe,n:yseha li ycrnHoBa yny
hcmr na repenrn.e pa,n:OBe Ha1ma.3H Ha Bemrn.e TemRohe oEo cna6.rr,enallia H
ncxpanc. no rpa:r1{eHiy Ynpane JWMe cy ce np1IBJbJ':[1-1,1e H ;J.pyre ycr-aHOBe,
:r-.rinr1rcmpcTBO T])fi'BIIBC II cna6,n;eBaH>a <l>HPJ HS,ll,aJIO je »Yrr_vTCTBO o CHa6
;.(eBaH,y TCpCIICRllX pa,il,HHKa H cJJy.JR6emma«. IIpeMa OBOM YrryTCTB.Y 'Il3,!J;a-
11ahe cpecmr Hapo.rr,HH O,iJ,60pH cJJy.7It6eHim;HMa reo,n;ercmrx ycranona, ,.:lOK c~·
ua repcrry, rroTpoma'IKe IillpTe crre:a:HjaJJHe pa,n:IIH'-IRe KareropI1je P-16. Ikrmr
;-.· rryrcrno~r Oll,Oupeno je pa.rr,mrn;m.rn n c:1ym6eHHD;nMa ,n;a nope,n KO.TIP-IllH t
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i.oje ,n:o6JIBajy nyrex C..'lBC3IIOr očeačeheuor ctta6,ll,t', un.a >.10r:,c 1,.v110Bam on
aanpyra H ocrane apraiore acxpane (cse spcre IIOBpha, napusa, M,'IeI{a,
hlJle'-:IHHX npOH3BO,U.a ll jaja) II TO no HIDRIIM 11,eHaMa.

11. no mtralby paAHH~KHX H3AHHL4a
Ynpana je rpazsrma on Mauncrapcrsa pana onotipetsc na ce paznnr

Il,HMa na reonercxnn panonnxa MOilte acnnahasarn carira ua.u.mru;n, y H3-
nocy on 14 nnnapa sana ce pa,11.oBII spuie y paBHHM npeneanxa u 1G znr
napa, - y 6p,UOBHTHM.

Maaaorapcrso Huje y,n:oBOJbHJIO OBOM rpazeen-y nero je noneno pemerse
,~a ce panmuuma na reonercxun panosmra aa paammy ozt ocrannx crpyxa
MOJI{e llCTIJiahIIB!?Tll nayuiaaua repeucxn .JJ:OJ].aTaK y Ji:'HOCy OJ]. 300-500
11.1rnapa uecesno, Gama nannuna ce nonehasa sa I zmmp xao nanoxnana
aa 11,e11a1ne oneaa n o6yhe. Ga OBHM ce je car.iacrrto II Mnnacrapcrao qrn
naacaja,

12. O yKJby~elby y reoAeTCKY cnymđy PYAapcKHx Mepetba
3a cazta cy pyztarcxa Mepelha yromnco očyxsaheaa CTPY'-!TIHM IJJI{O.TI

craou IJJTO cy y1{Jb_\'t1ena y aacraann 'nporpax cpenu e uncone rne ce npenaje
.) »IIpn.MeH eno] reoneanjn« n BIJIJJe urxoae rne ce npeziajc xao rroce6an
npenaer »Pyziapcxa Mepe1ba« (Beorpancxa Ymmepanrer).

liro ce THtie YiiJbY'-leiha p,v,n:apCKEIX MepeFba y reo,neTCHY C.TJyiR6y,
TUKBO YK.JhY'IeH,e npcTCTaB.lba Bp.no KOMil,TJUKOB'lII li o;:i.roBopaH aa,ll.UTllK,
q11jeM ce pernaBaibY MO}Re np11crym1TU reK OH,ll.a 1m,n:a 6y.n:,y reo.a.crcKe ycra
JJOBe pacnoJJara.1Je norpe6HHM crpy1.JHH11 KaJJ.pOM. TioIJJro ca.n.a r1 mije c.1y-
1mj R3Bplllelby oBe npenopyKe CaBera Mome ce rrpncrymmr TCK ,ll.OI.1,Hnje.

13. 0 "1HCTHTYTY 33 npe!,4H3HY MexaHHKY
Mopa ce KOHCTaTOBaTll .n.a aa crnapalbe TaRBOr llHCT1fTYTU 3a Ca,ll.a He

nocroje pea;me M ryhnocTJI. Ha6amm cRynon.emfX ypel)aja n 1rncrpyMenara
a.: ocrroco6JbaBaibe m1cT1iryni. neocrnapJbI,Be cy IIO)]. ca.narnlbllM np11,1rr-
1,aMa na rpiRIIUJTHMa, a ncTo TUKO orpoMHe Teurnohe rrocroje y np1rnynJban,y
1•nc0Ro 1mam1c1Jmtrnanor crpyqrror rm,n:pa. Crora opraunaaru,ijn 1rncTI ryra
~...npami. 110:Re nprcrymrm rc1" ,noIJ;Jl!1je. Mel)yTILM, .n.a 6u ce nocrojehe pa
.ll,IIOHIJU:e 3a orrpamw 1mcrp,vMenara rrpomirpn.1e rr ocnoco611.'Je aa 1wMnJin
IiOBa1rnje pa.n.oBe, (wro je rpaiI,eH'l o.n crpauc npeTcraBmma npe~1.Yaeha)
~·up:rna je yKTJJy'mJia y cm1ca1, ypel)aja rr np1:oopa Roju ce m,rjy na6aBuTll
y HIJO('TpaHCTBY K~UW rrpn6op 3a IHlHOllielbe no;i:e,'le na JIIIM6ycy, raRO II
jorn ue1-m .::i;pyre npuOope.

14. O HađaaKaMa H0aor HHCTpyMeHrapHja
YnpaBa je ocmypa.1a I{ynomrny n ncnopy1q cpoTOrpacpc1-mx ypel)aja

,ayrmmrn;,c 1mMepc, :1yrorpacpa, pe;.i,pecepa, cpororeo,ll.o,1rnra IIT.U.) a .lJ.C.rrH
Mlf'-IHO n mrcrpyi1enara aa ocJIOBHe pa,n:oBe - ymmepaa,1nmx reo,11.0.'IHTR rr
mrcrpyMrnara 3a npeun:my rro.rr11r0110MrTpnj~r.
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15. o opraHH3a4HjH l..4eHrpanHor Hay'-IHO-Hcrpall<HBa'-IKOr HHCTHTyra

Ycaasajvhn y ue.rocnr rrpenopvi.y Casera o opraruraartuju Ilerrrpa.i
uor Hi.l)"'IHO lICTpa,I,JIBa'II{Of inrcrrrrvra li ,YI-Hlry,lj,YhH llOT]_)CO_\" II anaua]
raxne ycranose, I'aasna reonercr.a ynpasa nnax 1-mjr :-.1cr.'Ia no onoj npe
uopynn nocryrnrnr. Pa3:10r .rearu y roxrc .ta Hi.UJI xa.ročpojnn mrcor.o xna
;mq>HI{OBamr crpv-nru 1,a;i,ap auraaeosan jr na ynnseparrrernua n ~, IIl)0-
1l3BO.J;IhII, Te on ce crsapatse IIHCTIIT,YTa y ,J,aT011 .\LO;\H'HTTj' Ht'TIOBOJbll.l
o.rpaan.ro na WlCTaB,Y, 0,(II0CHO cnpeuaicy CTJ),Y'THIL\: xanpona, na qaR 6n fil
1T onenoryhrrao. Y onnn ,YC,10BIIMa na rrpezmor I'rraune vnpane, I{oMlITCT :J;l
3aR0HO).(aBCTBO II .1-rnrpa;J,lb,Y na J)O,l(IIC B.'IaCTH car fUCJ!0 ce ;i;a ce y cacrany
~TnpaBe q>op1rnpa 1TIIC'Tl1T.VT aa cTyJ.J;nje II lHT])Uil(llBaib,1. Osa] he UHCTll'I'_vT
3a ca.ta nacrojarn ).(a npoe.resm nocramsemr Hpt',~ npon3.BO,J,H>Y, 6y:i..y pP
tuaaanrr y3 mnpoxy capa;i,1L;r nacrnBJUI'IR0r r.a.rpn na ymmepanrerrrsra H
nncosmr IIJI,0.'Ia,,a ][ HpH:rnaTIIX crpv-m.ana y .J.P~Tmr ,YCTaHOBa.\fa.

JT Be3II ca 0BIDl II3BCIIJTaje11r .\IOpa ce I,0HCTtlTOBUTII ;i;a je YnpaBa y
c-mrna cncjnxr nonyxnanura oxo aanpnreisa sanaraua reonercxe c,·ryJR6e
yser; nanaaan.ra na rryno paayxenarse n noxroh o;:c crpane Bzrane <PHP.J.
llp1rnpe,1Ho PYR0BO).(CTBO je ,YCBOjll.'IO rrpe;'J,-IOre :vnpaBe, 0,J,IIOf'HO CTp,Y'-IHOf
reo;i;erc1,or canera no m1Taib,Y ocnoBIIOr 3a.n,aTI,a rP:r.erc1,e c:ry:iK6e R )teT0.J.E:'
pa,'I,a, Te je ncr0Bpr~1eno ~-1m3a,rro na norpe6~' rr:1am1pa1ba 0CH0BHor 3a,n;arru1
y or,mrp;v onmrer upnBpe.n;nor n,:,:raHa. O.n;o6pem1 c_y rroTpefinrr Rpe,J.:nrn 3a
Ha6am,y q>ororpa111erpncwu n I7aprorpaq>c1mx ypel}aja 11 rrncTpyirnHara 3,1,
no;i;n3arbe 3rpa;w 3a Ynpany, <pororpaMeTpucRn IJHCTHT.YT H 1,aprorpa<prno
11 pe,u,y3ehc, a rarwl)e rr 3rpa,J,a ;Ja CTaHOBaibe. Il;wm1patt je 11 ,J.0JJ.eJbeH RaJJ.a.p
o;~ 2000 CBpmemrx 111aTypaHara 3a ynuc, TOROM 0Be jeceHJI, y cpe,n;H>e reo
,J.ercr,e mRo,1rn. O.n;o6pen je J{pe,n;uT sa cnmen;:i;uje. Ha;r.:rer1rn11 opramr B.1a.n.r
1rnarn:n-r cy y cycpeT rpa'.rIWH>y Yrrpane o noBehaThy repencHor ;i;o.n;an..a H
OMoryhu;m cna6.n,eBaH>e ·n rrcxpaHy cJiym6emma reo;u'TCRnx ycmnoBa yJ1~·
hem1x na TepeHcRe pa.n;oBe m.n;.

H3 npe,11.H>er ce Bl-1).(H ).(a je ~n:taBHO pyn0BO;l,CTBO .\" H0TIIYHOCTU CXBa
TU.10 y,rrory u 3Ha'mj reo.n;ercr,nx pa.n;ona y n3rpaJ;ILH 3e1r.1be u rrpe.:i:_v3mm
CB(' .n;a reo,n;eTCK0j C.1~''iR6H O?>IOrylrn JI3BpmeH,e II0CTilR.'heHIIX 3a,n;aram1
rrpc.n; H,y.

*•

REFERAT O OSNOVNOM ZADATKU GEODETSKE SLUžBE

Glavna geodetska uprava dostavila je Saveznoj planskoj komisiji
-zaključke Stručnog geodetskog saveta po pitanjima sadržine karte, raz
mere i metode rada.

Na osnovu podnetih zaključaka i referata Uprave usledilo je naređe
nje Savezne planske komisije da Glavna geodetska uprava podnese deta
ljan izveštaj o izvršenju premera na celokupnoj teritoriji države u ciljt~
izrade osnovne državne karte razmere 1 : 5000. •

Radi podnošenja traženog izveštaja, a uglavnom radi donošenja is
pravne -odluke o rejoniranju državne teritorije i o metodama snimanja,
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Uprava je obrazovala stručnu komisiju. U komisiju su ušli pretstavnici:
Glavne geodetske uprave, Geografskog instituta JA i Univerziteta u Za
grebu. Pretstavnik Univerziteta u Beogradu bio je pozvan, ali u radu ko
misije nije učestvovao.

Komisija je izradila predlog o rejoniranju državne teritorije i sasta
vila predračune potrebnih kadrova, instrumenata, materijala i finansiskih
sredstava. Ovi predračuni predviđeni su kako za izvršenje svih terenskih
i kancelariskih radova potrebnih za izradu karte, tako i za njenu repro-
dukciju.

1) Rejoniranje državne teritorije.
Komisija je predložila da se· teritorija države u odnosu na metode sni

ma,nia i razmere osnovne državne karte podeli u četiri područja.
Prvo područje, obuhvata teren u Srbiji, Makedoniji i KOSMET-u na

kojima je izvršen »novi katastarski premer«. Na planove koji su izrađeni
za ovo područje u razmeri 1 : 2500, treba naneti reljef koji će se dobiti de
lom iz obrade podataka prikupljenih pri izvršenju katastarskih premera,
a delom iz podataka dobivenih izvršenjem naknadnih terenskih radova.

Drugo područje obuhvata ravne ili blago nagnute terene naše zemlje
(Bačku, Banat, Srem, Baranju, deo Slavonije, Posavinu, doline reka itd.).
Za ovo područje najcelishodnije je primeniti kombinovanu metodu snima
nja, naime snimiti ovo područje iz vazduha, pa iz dobivenih fotosnimaka
izraditi na redreseru fotoplanove, odnosno listove osnovne državne karte
razmere 1 : 5000 bez reljefa. Reljef će se naneti iz podataka snimanja iz
vršenog terestričkom metodom.

Treće područje. U ovo područje spadaju talaeasto-brdovitt privredno
razvijeni tereni sa nadmorskim yisinama ispod 1000 metara. Za ovo po
dručje ima se izraditi osnovna državna karta u razmeri 1 : 5000 sa relje
fom. Snimanje ovog područja može se izvršiti ili putem aerofotogrametrije,
obrađujući fotosnimke na autografima, stereotopografima ili drugim apa
ratima koji daju ne samo horizontalnu projekciju nego i reljef, ili putem
uobičajenih metoda.

četvrto područje obuhvata izrazito brdovite planinske predele sa nad
morskim visinama iznad 1000 metara i terena na kojima se ne predviđa
intenzivni privredni razvitak. Za ovo područje imaju se izraditi karte u raz
meri 1 : 10.000. Snimanje ovog područja može se izvršiti istim metodama
kao i trećeg područja. •

Pošto pitanje rejonizacije, odnosno podele na područja, pretstavlja
vrlo ozbiljno pitanje koje duboko zadire u izvršenje radova, to je Uprava
mišljenja da je ovo pitanje potrebno izneti pred Stručni geodetski savet s
tim da se njegov predlog dostavi Vladi na definitivno odobrenje.

2) Metode snimanja.
Za treće i četvrto područje predviđene su dve varijante izvršenja po

stavljenog zadatka. Prva varijanta predviđa primenu uobičajenih tere
stričnih metoda snimanja, uglavnom tahimetriju. Druga varijanta pred
viđa primenu aerosnimanja, naime stereofotogrametriju.

Iz pregleda i upoređenja podataka navedenih u izveštaju komisije
mogu se izvesti sledeći zaključci:
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1) Osnovni radovi (triangulacija i nivelman). čiji rezultati pretstav
ljaju geodetsku osnovu za sva premeravanja u zemlji, moraju se izvr šiti
bez obzira na metodu snimanja. Stoga su izdaci za ove radove isti kod obe
varijante. Isti je slučaj i sa reprodukcijom karte.

2) Primena aerofotogrametrije povlači: a) smanjenje stručnog kadra
sa 580/o ; b) smanjenje izdataka za radnike i prevozna sredstva za 750/o ;
v) smanjenje uku pnih izdataka oko premera za 71 O/o . Prema tome aero
fotogrametrija približn o je tri puta jevtini ja od tahimetrije, a ne računa
jući ogromno smanjenje u stručnom kadru .

Pošto su podaci o primeni aerofotogrametrije u našoj zemlji vrlo
oskudni , to predračune kako u odn osu na stručni kadar, tako i u odnosu
na izdatke treba smatrati samo približnim predračunim a. Al i uzim ajući
ove predračune čak i sa vrlo velik im koeficijentom nesigurnosti mora se
ipak priznati da ogromna razlik a u izdacima i stručnim kadrovim a ne
podleže sumn ji. Sem uštede u izdacima i stručnom kadru fotogrametrija
ima i druga preimućstva i to vrlo velika preimućstva ispred uobičajenih
metoda snimanja:

a) Pri aerosnimanju masovan rad se prenosi sa terena u biro gde se
može obavljati pod nadz orom i neposrednim uputstvim a visoko .kvalif iko
vanih stručnjaka. Ovo je u potpunoj suprotnosti sa tahim etriskim snim a
njem ili sa premerom geodetskim stolom gde su stotine geometara i topo
grafa raštrkani na ogromnoj teritoriji i gde je rad pod neprekidnim nad
zorom iskusnih specijalista nemoguć. Pošto će za izvr šenje osnovnih za
dataka naša preduzeća raspolagati uglavnom kadrom koji je tek završ io
školu to je prenošenje masovnog rada sa terena u biro od naročitog
značaja.

b) Aaerofotogeodetska preduzeća, odnosno fotogrametrisk.i instituti
pretstavljaju industriska preduzeća svoje vrste koja omogućuju da se
ostvari viš i stepen organizacije proizvodnje - kolektivan rad. Ceo proces
stvaranja karte rasč lanjuje se na pojedine operacije. Karta pri izradi po
stupno prelazi iz jedn e proizvodne operacije u drugu, pri čemu naredna
operacija kontroliše prethodnu. Ne podleže sumn ji da će se takva organi
zacija rada vrlo povoljno odr aziti na kvalitet produkcij1_

v) Velika prednost aerosnimanja sastoji se u tome da se pri aerosni
manju, uporedo sa dobijanjem konačne produkcije karte, dobija niz polu
fabrikata kao što su: kontaktni otisci, fotoplanovi, fotošeme itd. Koristeći
ove polufabrikate privredne ustanove mogu rešavati mnoge zadatke koji
se ne mogu rešiti pomoću postojećih topografskih karata. Naročito je
važno da se ovi polufabrikati mogu staviti na raspoloženje zainteresova
nim ustanovama u vrlo kratkim rokovima.

Na kraju treba ukazati i na tu činjenicu da fotogrametrija u osnovi
menja sadržinu rada geodetskih stručnjaka, a prema tome menja i uslove
njihovog života. Uključena u geodeziju fotogrametrija diže geodetsku
struk u na mnogo viši nivo.

Sve ovo upućuje nas na odluku da se aerosnimanje, naime stereo
fotogrametrija usvoji kao osnovna metoda za kartografisanje države.
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3) Sadržina karte.
Na konferenciji održanoj pri Glavnoj geodetskoj upravi u aprilu ove

godine od pretstavnika: geodetskih uprava narodnih republika, zaintere
sovanih ministarstava, ustanova i Geografskog instituta JA odlučeno je
da sadržinu karte 1 : 5000 sačinjava sledeće:

a) granice države, narodnih republika, autonomnih pokrajina i obla
sti, srezova i područja mesnih narodnih odbora;

b) granice (međe) vlasništva između sektora: državnog, zadružnog i
privatnog;

v) sve građevine, objekte i uređaje, sve osamljene zgrade van nase
ljenih mesta i građevinskih rejona, a u naseljenim mestima i građevin
skim rejonima stanbene i važne zgrade u svakom pojedinom imanju ili
dvorištu, kao i sve javne zgrade i one koje se mogu pretstaviti u ra.zmeru
1: 5000; •

g) sve komunikacije sa crtežom zemljišnog trupa tj. sa oznakama na
sipa, useka, zaseka i objekata kao što su: potporni zidovi, obložni zidovi
i t. sl.;

d) hidrografska mreža i 'vodene površine, izvori, česme, bunari,
cisterne;

đ) svi topografski važni objekti (plotovi, zidovi, ograde - žive, gvoz
dene, žičane, spomenici, krstovi, zapisi, uočljivo ili izolovano drveće i t. sl.)
koje se nalazi u topografskom ključu za razmeru 1 : 5000;

e) granice kultura i oznake za kulture po njihovim vrstama, a kod
šuma i granice linije odeljenja;

ž) visinska pretstava zemljišta (reljef), pomoću izohipsa kao i naro
čiti morfološki oblici i delovi zemljišta na kojima se neće ucrtati izohipse,
sa topografskim oznakama (vrtače, grotla, stenjaci, hridine, vododerine
i t. sl.) :

z) tri,gonometriske tačke, fotogrametriske tačke, nivelmanski reperi
i one poligone i male tačke koje su stabilizovane vidnim trajnim belegama;

i) hidrometeorološke stanice svih redova, hidrometeorološki zakloni,
ki.šomerne stanice, vodomerne stanice na rekama i jezerima, postaje za
osmatranje podzemne vode.

4) Planiranje osnovnog zadatka.
Na osnovu naknadno podnetog detaljnog izveštaja Savezna planska

komisija sazvala je sednicu na kojoj su učestvovali: Pretsednik Savezne
planske komisije i Privrednog saveta, generalni sekretar yiade FNRJ, po
moćnik Pretsednika Privrednog saveta, Potpretsednik Savezne planske ko
misije i načelnik Glavne geodetske uprave. Na sednici je uzet u rasmatra
nje podneti izveštaj te je odlučeno da se u potpunosti usvoji predlog
Uprave o izvršenju sistematskog premera celokupne državne teritorije u
svrhu izrade osnovne karte razmere 1 : 5000, odnosno 1 : 10.000. Istovre
meno doneta je odluka da se radovi oko ovog premera uvrste u opšti dr
žavni privredni plan kao njegov sastavni deo.

Pored toga usvojen je predlog po pitanju sadržine karte i odlučeno je
da se aerofotogrametrija smatra kao osnovna metoda snimanja.
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Odluka o uvršćenju premera za izradu osnovne karte u opšti privredni
plan od izuzetne je važnosti. Uvršćeni u opšti privredni plan geodetski ra
dovi dobijaju pri njihovom izvršenju onu čvrstu podlogu koja im je u do
sadašnjem planiranju nedostajala.

U vezi rešenja donetih na napred pom. sednici Glavna uprava sasta
vila je perspektivni plan izvršenja osnovnog zadatka.

5) Organizacija premera,

Suvišno je takvom forumu kao što je Stručni geodetski savet podvla
čiti veličinu zadatka, njegov značaj za izgradnju zemlje i odgovornost koju
na sebe preuzimaju geodetske ustanove i preduzeća primajući ovaj za
datak.

Glavna Uprava za sada predviđa sledeću organizaciju radova na iz
vršenju osnovnog zadatka, odnosno aerofotogrametriskog snimanja.

Usvajajući aerofotogrametriju kao osnovnu metodu za izvršenje pre
mera geodetska služba našla se pred jednim izvanredno teškim problemom
usled nedostatka, odnosno nemanja stručnog kadra i aerofotogrametriske
aparature..

Da bi se moglo pristupiti aerofotogrametriskom snimanju Glavna geo
detska uprava formirala je u okviru Instituta za studije i istraživanja
otsek za fotogrametriju.

Uzimajući u obzir da se u ovom momentu nalazimo samo u priprem
nom stanju uvođenja ove metode rada, Uprava smatra da bi bilo preura
njeno staviti pred Stručni geodetski savet pitanje organizacije aerosnima
nja, odnosno smatra da se ovo može postaviti na narednom zasedanju.
Treba pretpostaviti da će tada Uprava moći saopštiti sa kakvom aparatu
rom i kadrom stvarno raspolaže, te izneti obrazložen predlog o organiza
ciji aerosnimanja.

Za sada je poželjno da republikanska geodetska preduzeća preuzmu
na sebe terenske radove oko aerosnimanja (određivanje geodetske osnove,
veznih tačaka, dešifrovanja fotosnimaka, popunjavanje praznina itd.) da
bi se na taj način postupno stvarao stručni kadar za radove u vezi sa aero
snimanjem.

Pojmljive je, da se možemo nadati uspehu samo u slučaju ako sve
naše raspoložive snage usredsredimo na izvršenje osnovnog zadatka i da
tako organizujemo radove da nijedan premer koji se može iskoristiti za iz
radu karte ne ostane neiskorišćen. U tom smislu Uprava podnosi Savetu
referat o primanju, oceni i kontroli radova.

Ovom prilikom Uprava smatra za svoje dužnost da saopšti Stručnom
geodetskom savetu da je po svima pitanjima u vezi sa osnovnim zadatkom
geodetske službe postignuta saglasnost između Uprave i Geografskog in
stituta JA, koji takođe pristupa premeru u razmeri 1 : 5000 i 1 : 10.000. Ne
podleže sumnji da će sudelovanje Geografskog instituta u ovim radovima

• dati ogroman doprinos ostvarenju postavljenog zadatka, odnosno ubrzati
njegovo izvršenje.
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APSOLUTNA ORIJENTA,.CIJA NAšE MREžE I. REDA

UVOD
Triangulacija I reda nije samo osnov za premer jedne države. Inter

nacionalna geodetska i geofizička unija smatra triangulaciju I reda, odre
divanje apsolutnih koordinata astronomskim putem, kao i sve radove usko
povezane sa premerom Zemlje - kao naučne radove.

Prema tim uslovima, moraju se osnovice meriti invarnim žicama i Je
derinovim priborom, kontrolne osnovice sa priborom za interferenciju
svetlosnih zrakova, celishodno je redanje večernjih i noćnih posmatranja
kod merenja uglova pri čemu se naročiti značaj pridaje šrajberovom me
todu, astronomske opservacije visoke tačnosti (širine, dužine i azimuta)
na tačkama astronomo-geodetske mreže, obavezno učešće gravimetriskih
merenja, nivelman visoke tačnosti itd.

Merenja uglova u triangulaciji I reda moraju da dobiju naučni značaj,
jer i pri savremenoj aparaturi, sa teorno i paktično odlično pripremljenim
posmatračima, treba se uvek bojati sistematskih grešaka. Izvor tih gre
šaka nalazi Forster u onom delu bočne refracije, koji je uslovljen opštim
geografskim rasporedom gustoće i pritiska vazduha od ekvatora prema
polovima. Ovo originalnonaučno ispitivanje dovelo je do zaključka, da u
geodetskim merenjima duž zemaljskih paralela nastaje znatno nakupljanje
sistematskih grešaka.

Borba sa sistematskim greškama u geodetskim mrežama - pored
sistematskih grešaka instrumentalnog karaktera - dovela je do toga, da
se obavezno mere Laplasovi azimuti. Nezavisnost Laplasovih azimuta od
tačnosti triangulacije dozvoljava, da se oni mogu koristiti za kontrolu
uglova i za njihovo ravnanje, jer svaki novi azimut <lobija se sa visokom
tačnošću, nezavisno od predidućih i sledećih, kao i od grešaka triangula
cije, Na taj način Laplasovi uzimuti postaju reperi, pa se njihovim uvođe
njem u mrežu, anuliraju nakupljene greške orijentacije elemenata trian
gulacije.

Ako se kod odličnih triangulacija I reda može da postigne srednja
greška posmatranog pravca i do ± O" ,2 onda se mora postaviti i uslov, da
astronomski azimuti - u srednjim širinama - budu određeni približno sa
greškom oko ± O" ;3. Ali ovaj uslov za.hteva i određivanje geografskih du
žina Laplasovih tačaka sa srednjom greškom oko ± 0,03 sec, dakle i upo
trebu pasažnog instrumenta sa bezličnim mikrometrom, dok se širine mo
raju određivati sa srednjom greškom oko ± O" ,3.

Izučavanje geoida u stanju savremeno postavljenih zadataka, zahteva
veliku gustoću astronomskih tačaka - 60 do 100 km, a po nekim profilima
i gušće. Ovako pogušćavanje astronomskih tačaka u raznim državama u
raznih stepenima, pokazalo se kao vrlo skupo. Tako su Finci izvesno vreme
nastojali, da svaku tačku I reda odrede kao Laplasovu tačku, u nadi da
će na taj način u .znatnoj meri povećati težinu svoje triangulacije. Dobi
jeni rezultati međutim sa i bez korišćenja čestih Laplasovih tačaka, nisu
opravdali ove nade. Nemci i Amerikanci nasuprot smatraju, da uvođenje
Laplasovih azimuta smanjuje tačnost merenja uglova u triangulaciji i da
mnogo povećava troškove tih radova. U SSSR je usvojeno, da od prilike
na 100 km u triangulaciji postoje astronomske tačke.
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Pitanje korišćenja Laplasovih azimuta u triangulaciji I reda zahteva
pre svega dakle ispitivanja u odnosu na povećanje tačnosti određivanja
astronomskih azimuta na tačkama triangulacije, pri čemu treba računati
sa dejstvom bočne refrakcije i instrumentalnih grešaka. Metod posmatra
nja zvezda ili zvezde pri prolazu kroz vertikal triangulacionog signala
obećaje, kao primetne smanjivanje uticaja instrumentalnih ,grešaka, tako
i potpuno isključivanje uticaja bočne refrakcije (radovi prof. Krasovskog
iz Varšave).

Sa ovim radovima je usko povezana služba vremena, gde je odr ža 
vanje tačnog vremena nasloženiji i najvažniji zadatak. Samo pri najvećem
uspehu rešenja ovog zadatka, može se pored praktične upotrebe u astro
nomskim radovima izvršiti najinteresantnije i najpreciznije određivanje
neravnomernosti obrtanja Zemlje. Konstruk cija i u,potreba kvarcovih ča
sovnika - čija je tačnost 0,001 sec, na najboljem je putu da i ovo pi
tanje reši.

Bilo bi međutim neracionalno problem premera Zemlje za naučne i
praktične ciljeve rešavati ponaosob svaki za sebe. Jasno je, da bi se ra
dovi na triangulaciji I reda morali izvoditi odmah tako na ispune sve na
učne uslove, dok samo metode ravnanja tih mreža treba da budu takve,
da u većem ili manjem stepenu aproksimacije ispune uslove veće ili manje
tačnosti, već prema postavljenim zadatcima.

Geodetska služba u FNRJ, kao član Internacionalne geodetske i geo
fizičke unije bila bi prema tome dužna, da se pridržava svih stručnih uput
stava, koja se odnose na triangulaciju I reda i na sve radove usko pove
zane sa tim radovima i da na taj način ovi radovi dobiju međunarodni
naučni značaj. Usvajanje ovakvog stava bilo bi doprinos naše Geodetske
službe Geodeziji kao nauci, pa s toga treba za nju da bude i obavezan.

Pre nego što pređem na detaljnije izlaganje postavljenog problema,
mislim da se u kratkim crtama dotaknem nekih osnovnih pojmova.

1) Gooid, referenc-elipsoid, otstupanje vertikale
U Geodeziji naročiti interes pretstavlja ona nivoska površina, koja se

najbolje prilagođuje fizičkoj površini Zemlje. Ako naime posmatramo onu
površinu okeana koja odgovara potpunoj ravnoteži vodenih masa, onda ta
površina pretstavlja jednu nivosku površinu. Produžimo li tu površinu is
pod kontinenata tako, da to produženje preseca pravce privlačenja Zem
ljine sile teže - t.zv. vertikalne linije pod pravim uglom, onda treba da
dobijekmo jednu neprekinutu zatvorenu površinu. Ovu površinu nazi
vamo: osnovna nivoska površina, idealna površina Zemlje ili površina
geoida., a geometrisku figuru koju ta površina omeđuje zovemo ,geoid. Ta
se površina izučava u Geodeziji.

Merenja u toku dugog niza godina pokazala su, da srednji nivoi raznih
mora i okeana imaju razne visine, pa da prema tome ne pripadaju jednoj
nivoskoj površini. To su razlozi, da određivanje površine geoida ima jedan
uslovni i neodređeni značaj. Pošto se u ovom slučaju radi o veličinama po
retka ispod jednog metra, to sa geometriske tačke gledišta,, ova činjenica
nebi bila od nekog naročitog značaja. Treba imati u vidu još i to, da od
ređivanje opštih dimenzija geoida, čak i sa greškom od nekoliko desetina
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metara pretstavlja zadatak, koji u Geodeziji za sada nije ostvariv. Ali ova.
neodređenost u utvrđivanju površine geoida je od ogromnog značaja kod
nivelmana visoke tačnosti i kod geofizičkih radova.

Pošto centrifugalna sila čak i na ekvatoru - gde ima maksimalno
značenje - pretstavlja svega 288-mi deo sila privlačenja Zemlje, to se po
moću sretstava teoriske mehanike, koristeći se poznatim stanjem da je
figura Zemlje bliska lopti - ne postavljajući pri tome postavke o univer
zalnoj izgradnji Zemlje - može dokazati, da je geoid vrlo blizak rota
cionom sferoidu spljoštenom na polovima. Geodetski zaključci pokazuju,
da je polarna spljoštenost takvog elipsoida oko 1 : 297, pa otstupanja
takvog elipsoida od geoida iznose u maksimumu jedva 100 do 150 metara.

Obzirom na postanak Zemlje od užarene žitke mase, sadanja figura
geoida u opšte i u detalju, treba da je bliska figuri žitke mase u ravnoteži
koja se ravnomerno obrće sa takvom brzinom, da je centrifugalna sila
mala u sravnjenju sa silom pravlačenja. Kao tipična forma geoida može
se dakle smatrati rotacioni elipsoid. '

Izučavanje površine geoida pokazalo je dakle, da je to ispupčena po
vršina. Pojedin e gore, pa čak i planins ki masivi (na pr. Kavkaz) prouzro
kuju na njoj male talase visine 20-30 met., dok opšte nepravilnosti u sa
moj izgradnji zemljine kore prouzrokuju talase koji zahvataju znatna
područja. Visina talasa toga opšteg karaktera može da dosegne visinu do
150 met. U opšte uzevši, površina geoida je vrlo složena i nepravilna, te
ne može da bude pretstavljena jednom jednačinom za sve njene delove.
Prema savremenim podacima, geoid nadvisuje opšti zemljin elipsoid na
Tihom i Atlantskom okeanu (ali ne na celoj površini), u zapadnoj Evropi
od prilike do 30 meridijana, u Aziji od prilik e do 105 merdijana. U Ame
rici, evropskom delu SSSR-a i u Aziji od prilike do 105 meridijana, geoid
je niži od opšteg zemljinog elpsoida.

Grad.usna merenja, koja su osnov za iznalaženje dimenzija Zemlje -
počeo od 1888 (Delambr') do 1936 (Krasovski) mnogobrojna su, pa je
upravo začuđujuće da se rezultati - bazirani na različitom i nepotpunom
materijalu razlikuju u granicama od ± 200 met za dimenzije poluosa elip
soida. Tako na pr. veća poluosa ima vrednost: kod Hajforda 6 378 388,
kod Hajskanena 6 378 400 a kod Krasovskog 6 378 210 met.

U Geodeziji se površina Zemlje zamenjuje sa površinom t.zv. referenc
elipsoida čije se dimenzije određuju na osnovu rezultata orgovarajućih
naučnih radova. Položaj takvog elipsoida u telu Zemlje tj. njegova orijen
tacija, određuje se takođe na osnovu naučnih radova. Dimenzije i orijen
tacija referenc-elipsoida treba da zadovolje uslov, da površina njegova na
celoj površini državne teritorije bude dovoljno bliska površini geoida. Pri
tome njegova površina i po visini i po pravcu normale na taj elipsoid mora
u fundamentalnoj tački da se što bliže poklapa sa površinom teritorija, a
vertikala sa normalom.

Izvodi Hajforda - na osnovu primene teorije izostazije pri obradi
astronom-geodetskog materijala, daju vrednost spljoštenosti 1 : 297,0 i
podudaraju se sa rezultatima dobijenim iz određivanja sile teže u to
vreme. Srednja greška spljoštenosti iznosi svega ± 0,5 jedinica imenitelja,
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dok je poluosa određena sa greškom ± 35 met. Prema rezultati.ma on nema
samo značaj amerikanskog, već blisko značenje opšteg zemljinog elipsoida,
pa je 1924 g. usvojen kao obavezan za sve države.

Hajskanen je iz svojih radova 1929 godine izveo spljoštenost 1 : 298,2
a Krasovski 1936 god. 1 : 298,6. U najnovije vreme pokreće se pitanje
usvajanja elipsoida Krasovskog kao internacionalnog.

Slika 1

Na slici 1 je u gruboj šematizaciji pokazan međusobni odnos između fi
zičke površine Zemlje, jednog referenc-elipsoida i geoida. Mali ugao između
normale i vertikale, nazivamo otstupanje vertikale. Ako se pravac zemljine
sile teže poklapa sa normalom elipsoida, onda je otstupanje vertikale
jednako nuli.

Iz svega što je napred rečeno o referenc-elipsoidu vidi.mo da je otstu
panje vertikale relativnog karaktera, jer se:

1) pri određivanju otstupanja vertikala mora pretpostaviti jedan re
ferene-elipsoid, pa za razne referenc-elipsoide imamo razna otstupanja
vertikala;

2) pri određivanju otstupanja vertikala mora se fiksirati određeni po
ložaj referenc-elipsoida u odnosu na geoid. Tako se na pr. može za jednu
određenu tačku pretpostaviti da se u njoj normala elipsoida poklapa sa
pravcem vertikale - drugim rečima, da u toj tački referenc-elipsoid do
diruje geoid. Uzmemo li neku drugu tačku kao tačku dodira, onda se za
sva otstupanja vertikala dobijaju druge vrednosti.

• Z'z'
\\

I ,

.Qv,,i1na.
tkvatara.

Slika 2
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Određivanje otstupanja vertikala vrši se objedinjavanjem astronom
skih i geodetskih merenja. Astronomskim merenjem tj. određivanjem geo
grafske dužin e, širine i azimuta jedne tačke, fiksira se položaj vertikale u
odnosu na ekvator i početni meridijan. Iz geodetskih merenja može se -
sračunati pravac normale referenc-elipsoida te iste· tačke. Razlika između
astronomske i geodetske vrednosti, daje nam otstupanje vertikale u toj
tački, po širini i dužini. Pošto se pri sračunavanju geodetskih koordinata
služimo jednim usvojenim referenc-elipsoidom i jednom usvojenom funda
mentalnom tačkom, to i odavde sledi da su otstupanja vertikale relativne
vrednosti.

Kao što se iz slike vidi, za određivanje otstupanja vertikale po me
ridijanu (~), postoji samo jedno sretstvo tj. sravnivanje astronomskih i
geodetskih širina. Za otstupanje vertikale po paraleli (1J), mogu se upo
tzebiti obe jednačine tj. sravnivanje dužina (J.'-J..) ili sravnivanje azi
muta (a'-a). Ako pak koristimo obe vrednosti, dobijamo odličnu kontrolu

•

Slika 3

a'-a= ().'-l) singi koja je dobila naziv Laplasova jednačina. Ona je važna
zbog toga što nam pokazuje odnos između nastalih razlika azimuta i du
.žina, a da pri tome nije potrebno poznavanje vrednosti.

2) Sistemi u tria.ngulaciji velikih područja

Triangulacione mreže postavljene u cilju određivanja oblika i dimen
zija Zemlje, pretstavljaju obično t.zv. gradusni lanci (niz prostih ili geo
detskih četvorouglova) položeni po meridijanima i paralelama. Ali i velika
državna područja prekrivaju se sličnom mrežom lanaca.

Kao što je poznato, za potrebe državnog premera potrebno je državnu
teritoriju pokriti ogromnim brojem triangulacionih tačaka, što zahteva
veliki ulog materijalnih sredstava i vremena. Pri tome treba imati u vidu,
da greška u dužini strane i greške u koordinatama tačaka, rastu vrlo brzo
sa brojem trouglova u odnosu na polaznu osnovicu ili fundamentalnu tačku
triangulacije. To i jeste razlog, zašto se teritorije država velikog prostran
stva ne prekrivaju sa potpunom mrežom trouglova, već se polažu lanci po



meridijanima i paralelama, na međusobnom rastojanju od 100 do 400 km.
Praznin e nastale na taj način, popunjavaju se postepeno sa mrežama nižih
redova po principu »iz velikog u malo«. Rad.i praviln e orijentacije takvih
lanaca, moraju se izvr šiti astronomska posmatranja na izvesnom broju
triangulacionih tačaka, od kojih su najvažnije čvorovi u lancima. U tim se
tačkama moraju obavezno da odrede širine, dužine i azimuti astronomskim
putem.

Sve što je rečeno za velika državna područja, još više važi za geodet
sko i kartografsko objedinjavanje velikih područja zemljine površine -
na pr. za kontinente. U tome smislu je i Internacionalna geodetska i geo
fizička unija postavila problem objedinjavanja evropskih triangulacija
(uključujući i SSSR) i kalkulatorsko izvršenje stavila u dužnost Geodet
skom institutu u Potsdamu. Posle ovog rata, ideja nije napuštena - samo
se ti radovi sada izvode pod kontrolom Amerikanaca u Potsdamu. ( ?) . Po
što je Uniji bilo poznato stanje evropskih triangulacija, postavljen je poli
gonalni uslov za ravnanje evropskih mreža.

Za ovakvo ravnanje potrebno je pretpostaviti, da su na pojedinim
tačkama izvršena određivanja širine, dužine i azimuta i da su državne tri
angulacije reducirane na referenc-elipsoid, Međutim pomoću otstupanja
vertikala, mogu se astronomska merenja širine, dužine i azimuta svesti na
jedan referenc-elip.soid, te tako sve ove veličine mogu da obrazuju jedan
jedinstveni sistem vrednosti. Ona orijentacija mreže, koja odgovara mini
malnom sistemu otstupanja vertikala i Lapasovih nesuglasica, naziva se
apsolutna orijentacija. Ona omogućuje, da se naknadna popravka položaja
mreže na datom referenc-elipsoidu - na osnovu svih astronomskih poda
taka sa kojima raspolažemo - dakle u jednom opštem sistemu može iz
vršiti bez velikih poteškoća t.j. samo diferencijalnim pomeranjem i zako
šenjem mreže.

U duhu ovog opšteg zahteva Unije, a nalazeći se u toku prošlog rata
u povoljnom položaju da je raspolagala sa celokupnim astronome-geodet
skim materijalom Evrope, nemačka geodetska služba postavila je zadatak.,
da približnim načinom sračuna jedinstvenu kartografsku mrežu za celu
Evropu. Tako je nastao t.zv. (DHG-sistem) nemački vojni sistem pravo
ugle kartografske mreže, sa naslonom na nemačku fundamentalnu tačku
Potsdam.

Pošto bi se i docnije - tačnije - ravnanje moglo vezati za postojeće
gradusne lance, to je i za ovaj približni metod izabran okvir, sastavljen od
poznatih lukova po meridijanima i paralelama. Pri izboru lanaca za evrop
ski jugo-istok rukovodilo se čisto geografskim uslovima. Tako na pr. naš
meridijanski lanac pretstavlja idealnu osovinu Balkanskog poluostrva
Sem toga on se odvaja od starog rusko-skandinavskog (Struve-Tenerovog)
lanca, koji se pruža od Hamerfesta do ušća Dunava po 30 meridijanu i na
lazi se nekako u blizini infleksije geoida. Poprečnu osovinu poligona obra
zuje rumunjsko-jugoslovenska 45 paralela, koja je išla od Konstance do
Krka. Ova činjenica je i bila razlog, zašto je kao zapadna granica ovog po
dručja uzet stari bečki meridijan, koji se na Pelagružu prebacuje preko
Jadrana u Italiju, a nije uzet u obzir noviji meridianski lanac Grosenhajm
-Kremsminster-Pulj. Kao što je poznato, ovaj lanac usled svoga pro
duženja preko Berlina i usled njegove , veze sa meridijanom Rima, pret-
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stavlja zapravo glavnu osovinu triangulacije Evrope. Da bi se dakle za
tvorio poligon evropskog jugo-istoka, bečki meridijan je priključen na al
bansku triangulaciju, a preko albansko-grčke triangulacije opet na naš
meridijan.

Rezultati ovog ravnanja i ispitivanja koje je izvršio dr. Kral Leder
šteger, biće izloženi docnije.

3) Orijentacija stare austro-ugarske triangulacije
Sistematsko ispitivanje austro-ugarske triangulacije I reda nije do

raspada monarhije bilo završeno u potpunosti. Postojala su izvesna ispiti
vanja astronomo-geodetske mreže u severnom delu bivše monarhije koja
su pokazala, da se razmera mreže idući prema istoku nije menjala u to
likoj meri, da bi se to odrazilo u kartografskom smislu. Ali idući prema
jugu - pa prema tome i na našem području, znalo se već iz izvršenih ka
katastarskih radova u biv. monarhiji, da ta triangulacija nije dobra, što
se u ostalom videlo iz korekcija dobijenih prilikom jednog docnijeg ravna
nja Vajkslovim načinom, kada je triangulacija povezana sa osnovicama,
što kod prvog ravnanja bečkog meridijana nije bio slučaj.

Na našoj teritoriji u ovo drugo ravnanje austro-ugarske triangulacije
ušle su sledeće osnovice: mariborska (merena 1860 dužine 5,7 km), sinjska
(merena 1870, dužine 2,5 km), dubička (merena 1878, dužine 2,9 km), sa
rajevska (merena 1882, dužine 4,0 km) i vršačka (merena 1895, dužine
4,0 km).

Ispitivanje ovog dela mreže trebalo je naknadno da bude izvršeno uba
civanjem novih Laplasovih tačaka, od kojih se na sadanjem našem po
dručju nalaze sledeće tačke: Pohorje, Donačka Gora i Plješivica (1909),
Oklinak (1910), Blegoš (1913) i Golica (1914). Sem toga bilo je predvi
đeno merenje dve nove osnovice i to jedna kod Jozefštata (današnja čeho
Slovačka) i jedna kod Osijeka.

Na kraju treba napomenuti, da sistematsko prekrivanje teritorije biv.
monarhije sa mrežom lanaca - kako je to usvojeno u novije vreme za ve
lika područja - nije bilo sprovedeno, jer su nedostajali lanci po parale
lama.

Austriska triangulacija I. reda nije pokrila celokupnu teritoriju, koja
je 1918 godine postala sastavni dio naše države. Ostale su praznine, koje
su tek docnije bile popunjene mrežom I. reda od strane biv. Vojnog geo
grafskog instituta.

Popunjavanje prazne prostorije u Sloveniji (1936-38) sa mrežom I
reda, naišlo je na velika neslaganja. Prelazeći prvo samo provizornim ko
ordinatama od zapada prema istoku, naišlo se na velika otstupanja na
identifikovanim tačkama I reda stare austriske mreže na istočnom rubu
te praznine. Ove razlike su na tački Pohorje iznosile oko 3 met po širini i
oko 7 met po dužini u plusu, Radi toga je izvršena restauracija diagonale
mariborske osnovice (sama osnovica nije mogla biti restaurirana jer je
zaraštenost terena onemogućavala dogledanje krajnjih tačaka bazisa) i
usled hitnosti premera prigraničnog pojasa, produžilo se sa triangulacijom
dalje na istok naslanjajući se na tačke identifikovane mariborske bazisne
mreže. Pravilan geodetski kontinuitet postignut je tek docnije, kada je ne
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samo umetnuta mreža, nego i produženje triangulacije I reda prema za
padu izravnato·strogo sa naslonom na mariborsku osnovičku mrežu. Usled
toga je i mreža I reda zapadno od prazne prostorije dobila nove koodinate,
pa su tako tačke bečkog meridijana ponovo dobile nove vrednosti, koje su
se od starih razlikovale za oko 2 m po širini , a oko 4 met po dužini , u
minusu. . .

Popunjavanje prazne prostorije u zapadnoj Bosni, dalo je međutim
potpuno zadovoljavajuće rezul tate u odnosu na okolnu mrežu I reda. Po
pravka pravca u ovoj umetnutoj mreži kretala se u granicama 1-2".

Došavši za vreme rata do celokupnog elaborata triangulacija na Bal
kanu i srednjoj Evropi, dr. Lederšteger je prvo izvršio približno astro
nomo-geodetsko ravnanje celokupne austro-ugarske mreže I reda. Pret
hodno se je našlo, da fundamentalna tačka a.-u. triangulacije. Hermans
kogel u odnosu na Potsdam, kao fundamentalnu tačku nemačke triangu
lacije, mora da dobije sledeće popravke: po azimutu - 7" ,19 po širini -
0",64 po dužini - 14",59. Prema tome najverovatnije vrednosti geograf-
skih* koordinata tačke Hermanskogel sada iznose : •

ep = 48° 16' 14",65
}.. = 16° 17' 40",45
a= 107° 31' 34",50

Poznato je na ime, da je dužina Hermanskogela dobijena geodetskim
prenošenjem sa bečke opservatorije, pa je u tome i ležao uzrok za nepra
vilnost dužine od strane biv. bečkog instituta. Posle prvog svetskog rata
bečki Bundesamt ponovio je određivanje dužine Hermanskogela. Pri tome
se pokazalo, da je geodetskim. prenošenjem zanemaren relativni otklon ver
tikale između bečke opservatorije i Hermanskogela u iznosu od 0,259
sec = 3",89.

Jasno je dakle, da nepravilnosti apsolutnih koordinata u fundamen
talnoj tački a.-u. triangulacije Hermanskogel, pored· već postojećih nesla
ganja morale su da se odraze i na našem delu mreže odnosno njene apso
lutne orijentacije.

Kao što je poznato, prvo je triangulacija Srbije a docnije Makedonije
i 'Crne Gore, svojim naslonom (q:,, J.., a") u istočnoj Bosni i bez zatvorenog
poligonalnog uslova, postala u suštini sastavni deo austro-ugarske trian
gulacije. Maksimalna popravka pravca u ovoj kombinaciji iznosila je 3",0,
dok je poligonalni uslov sa naslonom na liniju Livade-Moldavica-Kuku
jova dao maksimalnu popravku pravca 8",7. To je i bio razlog, što se pri
ravnanju naše mreže prihvatio priključak na a.-u. triangulaciju u istočnoj
Bosni.

Hitan zadatak da objedini triangulaciju jugo-istočne Evrope u DHG
sistem, dr. Lederšteger odustaje od poligonalnog uslova uvođenjem naših
Laplasovih tačaka, jer je u južnom delu našeg meridijanskog lanca naišao
na neočekivane otklone komponenata vertikale po azimutu. Tako na tački
Beli Kamen iznosi 19",60 a na tački Livade 17",75 što pretstavlja skoro
veličine poretka** otklona dobijenih u lndiji (27") u podnožju Himalaja.

* Misli se na geodetske koordinate u odnosu na Potsdam (op. w·.)
** Misli se na red veličina (op. ur.)
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Izrazivši sumnju u ovakvo neobjašnjivo stanje, bilo usled greške u
određivanju azimuta bilo u atrakciji... a možda i u oboje. dr. Lederšteger
uklještio je celo podru čje stare austro-ugarske triangulacije - dakle i
našu sadanju mrežu I reda - između nemačke i bugarske triangulacije,
smatrajući ih kao jedino apsolutno orijentisane na tome velikom području.

Na osnovu ovakvog postupka, naš meridijanski lanac u odnosu na bu
garsku triangulaciju dobija po azimutu korekciju od - 6'" ,6. Ova vrednost
poklapa se sa orijentacijom koju naš lanac treba da dobije u svojoj sredini
(ep = 42° iO', l = 22°) u vezi sa nastalom zakošenošću stare austro-ugar
ske triangulacije. Za ovo ispitivanje odlično je poslužila naša paralela, koja
povezuje ne samo naš meridijanski lanac (a preko nega i celu našu trian
gulaciju u Srbiji, Makedoniji i Crnoj Gori), nego i staru austro-ugarsku
triangulaciju na istočnom delu biv. monarhije preko osnovice kod Vršca,
sa tačkama bečkog meridijana na zapadu.

Isto ono što smo mi 1936-38 radili, dr. Lederšteger takođe se naslanja
na tačku Pohorje, kao tačku mariborske bazisne mreže, uzimajući je u

,svojim ispitivanjima kao čvornu tačku poligona štafberg-Golica-Ko
šuta-Peca-Pohorje-Hohštraden. Pošto je našu paralelu izravnao Bol
covim metodom priključivši je na azimut u tački Moldavica rumunjskog
meridijanskog lanca, dobio je sledeće rezultate:

popravka po dužini = - 4,84 met (naša vrednost oko 3 m)
popravka po širini = + 13,50 met

Popravku po širini treba posmatrati kao sastavljenu iz dva dela. Usled
suviše male razmere bečkog meridijana <lobija se popravka po širini + 2,3
met (naša vrednost oko 2 m, dok je usled dobijanja polazne orijentacije
u Mo1davici nastala zakošenost koja se na celoj dužini paralele pokazuje
u iznosu od 11,2 met. Podatci za naše vrednosti iznose se samo po sećanju,
jer je računski elaborat propao za vreme okupacije.

Dr. Lederšteger zaključuje, da je nastala zakošenost posledica na
slona na Moldavicu, gde postoji veliki prelom rumunjskog meridijanskog
lanca ili je posledica atrakcije Karpatskog luka.

Rezultati koje smo dobili pre rata, kao i ispitivanja dr. Lederštegera
ukazuju na to, da austriska triangulacija u zapadnom delu naše države
ima tendenciju skretanja ka istoku za oko 2". Obzirom na velike brdske
masive preko kojih se prebacuje u našoj zemlji kao i blizinu Jadranskog
mora postoji verovatnošću da otstupanja vertikale ovde dolaze do izražaja.

Drugi zaključak koji se može izvesti jeste, da se u tačnost austriskih
merenja ne može sumnjati, već da su nastala neslaganja - pored gore
navedenog - posledica upotrebljenih metoda ravnanja i malog broja La
plasovih azimuta.

4) Zaključak
Sve što je napred izloženo, nameće nam za budućnost naročite za

datke, kojih se ne smemo odreći ako želimo da našoj mreži damo apso
lutnu orijentaciju i tako ostvarimo ne samo geodetski kontinuitet sa našim
susedima, već i mogućnost uključivanja njenog u veliku evropsku mrežu.

Ti zadaci bili bi sledeći:

••• Atrakcija = sila privlačenja (op. ur.)
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1) Da. bi se izvršila kontrola naše triangulacije na zapadnom delu dr
žavne teritorije, potrebno je izmeriti još oko 7 osnovica sa invarnim ži
cama i Jederinovim priborom. U obzir dolaze prostorije oko Osijeka, Za
greba, Bleda, Gospića, Banjaluke, Mostara i Titograda:

2) Našu paralelu produžiti do tačke Pulj, stare Laplasove tačke no
vijeg meridijanskog lanca Grosenhajm-Kremsminter-Pulj i na taj način
doći u vezu sa meridijanom Berlin-Rim. Na istoku postoji mogućnost us
postavljanja veze sa triangulacijom SSSR-a preko Struve-Tenerovog
lanca i rumunjskog dela 45 paralele;

"3) Na tačkama našeg meridijanskog lanca, našeg dela 45 paralele,
tačkama starog bečkog meridijana na našoj teritoriji ( treba imati u vidu
da je Pelagruž sada naš i da time omogućujemo našu vezu sa Italijom preko
Jadrana), kao i na tačkama novih bazisa, potrebno je odrediti zadovolja
vajući broj Laplasovih tačaka i izvršiti gravimetriska merenja, obrativši
pri tome naročitu pažnju na područja gde se pojavljuje ili očekuje veće
otstupanje vertikala;

4) Preko severnog dela Albanije povezati našu triangulaciju sa na
šom osnovicom kod Prizrena, a kada to opšte političke prilike dozvole
preko albanske triangulacije i, osnovice kod Korče i naše triangulacije na
jugu zatvoriti poligon na našem meridijanskom lancu;

5) Povezati se sa triangulacijama Italije, Austrije i Mađarske, a po
novo sa triangulacijama Rumunij,e i Bugarske i na taj način objediniti
geodetske radove sa svima našim susedima;

6) U astronomo-geodetske radove u zemlji uključiti opservatorije na
ših univerziteta u Beogradu i Zagrebu i odrediti ih kao Laplasove tačke
naše mreže I reda. Njihovu službu vremena koristiti radio prenosom kao
centralni časovnik za radove na terenu, čime bi se naši opservatori oslobo
dili zavisnosti od prijema ritmičkih radio signala;

7) U vezi sa današnjim političkim stanjem u svetu, po pitanju naših
veza sa Internacionalnom geodetskom i geofizičkom unijom treba Stručni
geodetski savet da zauzme određeno gledište i da našoj Vladi stavi jedan
konkretni predlog.

Ostvarenju jednog dela ovog programa GIJA je već delimično pri
stupio.

Na kraju ovog referata hteo bih se osvrnuti na jedno vrlo važno pi
tanje, koje je u uskoj povezanosti sa izvođenjem gore navedenih radova,
a to je pitanje kadrova.

Potpuno je pogrešno shvatanje, da se obrada rezultata opažanja može
poveriti jednom birou, a da pri tome radu ne učestvuju i sami opservatori
kao rukovodeći elementi. Već sam studij instrumentalnih grešaka zahteva
duboko poznavanje ne samo teorije metoda rada nego i iznalaženje takvih
metoda da ovakve greške budu svedene na najmanju moguću meru. Sve
se to bez dubokog ulaženja u nauku ne može zamisliti. Sa obradom opser
vacija i izvođenjem zaključaka koji se nameću iz analize rezultata, treba
da rukovode visoko kvalifikovani i opitni opservatori, jer samo njima
mogu biti poznati svi objektivni i subjektivni uslovi pod kojima je opser
viranje vršeno. Da bi se dobio visoki kvalitet ovih radova, poštoje baš u
malim državama veće mogućnosti, da se svi takvi radovi poveravaju
jednom naučnom institutu, koji sa naučnicima i pečenim stručnjacima



256

praktičarima mogu i na teoretskoj i praktičnoj bazi da rešavaju sve pro
bleme sa kojima se susreću - kako pri samom merenju, tako pri njegovoj
obradi i analizi. Samo na taj način moći ćemo i mi da uzdignemo kvalitet
ovih radova na visoki nivo i povežemo teoriju sa praksom, nauku sa ži
votom.

*
REFERAT O KONTROLI, PRUIANJU, OCENI I ČUVANJU

GEODETSKIH I GEOFIZičKIH RADOVA
Uprava smatra da u cilju:
a) poboljšanja kvaliteta radova;
b) kontrole njihovog izvršenja prema postojećim pravilnicima i in-

strunkcijama; •
v) što potpunijeg iskorišćenja rezultata izvršenih radova kako za sa

stavljanje osnovne državne karte u razmeri 1 : 5000, tako i za naročite
svrhe privrede i odbrane zemlje;

g) tačne evidencije izvršenih radova;
d) čuvanja i inventarizacije rezultata radova;
đ) prikupljanja elaborata za centralnu arhivu i• arhive geodetskih

uprava i
e) tačnog uvida u izvršenje planiranih zadataka, potrebno je sastaviti

i izdati »Instrukciju o kontroli, primanju, oceni, čuvanju i inventarizaciji
geodetskih i geofizičkih radova«. .

Ova Instrukcija ima se sastaviti uz saradnju republikanskih geodetskih
uprava, geodetskih preduzeća i drugih ustanova koje se bave izvršenjem
navedenih radova. Kao osnova za diskusiju predlaže se sledeći projekat
instrukcije:

Opšte odredbe

Clan 1
Nadzor i kontrolu nad izvršenjem geodetskih, aerofotogrametriskih,

kartografskih, gravimetriskih i geomagnetskih radova vrše:
a) preduzeća i ustanove koje ove radove izvode i
b) geodetske uprave narodnih republika na čijim se teritorijama ra

dovi izvode;
c) Glavna geodetska uprava pri Vladi FNRJ prema potrebi na terito

riji cele države.
član 2

Ako u odnosu na radove navedene u prethodnom članu budu postav-
ljeni od strane investitora (poručioca) naročiti zahtevi koji iziskuju uno-
šenje izvesnih izmena u postojeće pravilnike i instrukcije, onda izvršioc
radova za unošenje takvih izmena mora zatražiti saglasnost Glavne geo- t'
detske uprave. Isto tako mora se zatražiti saglasnost Glavne geodetske
uprave za instrukcije koje budu izdale ustanove i preduzeća za izvršenje
gravimetriskih i geoma,gnetskih merenja.
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Izveštaji o izvršenim radovima
Clan 3

Najkasnije 1 marta svake godine geodetske uprave narodnih re
publika podnose Glavnoj geodetskoj upravi izveštaj o svima radovima po
menutim u čl. 1 izvršenim na teritoriji republike. Ako su preduzeća koja
se nalaze pod njihovim adm.inistrativno-operativnm rukovodstvom vršila
radove na teritoriji drugih republika, onda će za ove radove preduzeća
podneti izveštaj geodetskoj upravi one republike na čijoj su teritoriji ra
dovi izvedeni, kako bi Uprava mogla ove radove uključiti u izveštaj. Iz
veštaj se sastavlja po obrascu datom u prilogu.

Kontrola radova u preduzećima
Clan 4

U cilju da se obezbedi kvalitet radova, njihovo izvršenje po odredbama
postojećih pravilnika, instrukcija kao i pravilna organizacija radova, pre
duzeća su obavezana da vrše sistematsku kontrolu izvršenja radova.

U zavisnosti od organizacione strukture preduzeća, kontrolu radova
vrše: rukovodilac radilišta, specijalni instruktori ili samo rukovodstvo pre
duzeća,

Konstatacije donete od strane kontrolnih organa pri pregledu i kon
trolisanju radova unose se u zapisnik koji mora sadržati:

a) karakteristiku stanja radova, njihovog kvaliteta i organizacije nji
hovog izvršenja;

b) zaključke i predloge o preduzim.anju mera potrebnih za uklanjanje
konstatovanih nedostataka.

Kontrola, radova od strane Glavne uprave i geodetskih uprava narodnih
republika

Clan 5
Nezavisno od kontrole radova u preduzećima koju vrše kontrolni or

gani određeni od strane preduzeća, operativni sektor Glavne geodetske
uprave prema potrebi na teritoriji FNRJ, a geodetske upave pojedinih re
publika na teritoriji republike vrše posebno kontrolu tradova kako geodet
skih preduzeća tako i drugih ustanova koje se bave izvršenjem radova po
menutih u čl. 1.

Pri vršenju kontrole od strane inspekcionih organa Glavne geodetske
uprave i geodetskih uprava narodnih republika preduzeća i ustanove oba
vezne su:

a) dodeliti inspekcionom organu svog punomoćnog pretstavnika;
b) staviti inspekcionom organu na raspolaganje sva dokumenta, za

pisnike, skice, planove, karte, računanja, tehničke izveštaje i druge po
datke koji karakterišu kvalitet iradova, njihovu organizaciju i stepen izvr-
šenja postavljenih zadataka. \

Svi terenski i računski radovi vezani za kontrolu izvršuju se persona
lom i sredstvima preduzeća, odnosno ustanova čiji se radovi kontrolišu.



258

Primanje i ocena radova u preduzećima

Clan 6
Neposredni izvršioci radova predaju ih rukovodiocima II'adilišta, od

nosno licima koja će u tu svrhu biti određena od strane preduzeća.
Rukovodoci radilišta predaju ove radove rukovodstvu operativnog

sektora preduzeća ili komisiji koju će preduzeća obrazovati.
Na svima planovima, kartama i elaboratima koji se predaju moraju

biti označeni neposredni izvršioci radova. Pored toga planovi, karte i ela
borati moraju biti pregledani i potpisani od strane neposrednog rukovo
dioca radilišta.

O primanju iradova sa.stavlja se zapisnik u kome se imaju navesti:
a) brojni podaci koji karakterišu obim (količinu) izvršenih radova

(broj određenih tačaka u triangulaciji, dužinu vlakova u nivelmanu, snim
ljenu površinu kod detaljnog premera itd.);

b) koštanje radova;
v) procenat izvršenja planiranog zadatka;
g) konstatacije o izvršenju primedaba i uputstava kontrolnih organa;
d) ocenu izvršenih radova (odlični, vrlo dobri, zadovoljavajući, neza-

dovoljavajući) ;
đ) spisak elaborata koji se predaje.

Ako pri primanju radova bude konstatovano da ovi nisu izvršeni u sa
glasnosti sa odredbama pravilnika ili instrukcija, onda treba detaljno na
vesti u čemu se sa.stoje otstupanja od poro. odredaba i dati zaključak i
predlog o postupku sa ovim radovima.

r
Radovi koje geodetska. predu.zeća. i druge ustanove predaju geodetskim

'
upravama

Clan 7

Primanju od strane geodetskih uprava narodnih republika podležu
radovi na:

a) triangulaciji svih redova;
b) nivelmanu visoke tačnosti i preciznom nivelmanu;
v) tehničkom nivelmanu ako dužina vlakova prelazi 50 km;
g) detaljnom nivelmanu ako je izvršen na površini 100 i više hektara;
d) preciznoj poligonometriji (bez obzira na dužinu vlakova) ;
đ) detaljnom premeru ako obuhvata površinu od 300 i više hektara

bez obzira na metodu i svrhu premera;
e) određivanju mednih tačaka u vezi sa aerofotogrametriskim sni-

manjem;
ž) gravimetriskim merenjima;
z) geomagnetskim merenjima.
Sem toga primanju podležu:
1) kartografski radovi po sa.stavljanju i izdanju svih karata bez ob

zira na razmeru i namenu karte, a također i atlasi;
2) tehnički izveštaji sastavljeni za navedene radove.
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Sadržina elaborata koji se odnosi na napred citirane radove i koji se
imaju predati navedena je u spisku priloženom ovoj instrukciji.

U istom spisku označene je, da se predaje original ili kopija a također
i broj primeraka.

Napred pomenute radove ako su izvela preduzeća pod administra
tivno-operativnim rukovodstvom Glavne geodetske uprave pri Vladi
FNRJ, može primati i Glavna geodetska uprava pri Vladi FNRJ.

Primanje radova od strane geodetskih uprava na.rodnih republika

član 7
Preduzeća i ustanove koje vr.e radove pomenute u prethodnom članu

obavezni su da ihpredaju Geodetskoj upravi narodne irepublike na čijoj su
teritoriji radovi izvršeni.

U slučaju da radovi obuhvataju teritoriju dvaju ili više republika oni
se predaju Geodetskoj upravi one republike na čijoj je teritoriji izvršen
veći dio radova.

Elaborati koji se odnose na već definitivno završene radove predaju
se u potpunosti odjednom a ne delimično.

Ako se geodetskoj upravi predaju originali, onda se za preduzeća ili
ustanovu mogu izraditi kopije (ako one to žele). Izdaci za izradu kopija
padaju na teret preduzeća odnosno ustanove.

Svi elaborati, planovi i karte koji se predaju moraju biti potpisani od
strane odgovornih izvršioca radova.

Pregled i primanje radova vrši komisija od 3 člana određena od strane
Uprave. U radu komisije, ako ona to nađe za potrebno, može sudelovati
pretstavnik investitora.

Uz elaborate predaje se tehnički izveštaj o izvršenim radovima sa
stavljen po određenom obrascu.

O primanju elaborata sastavlja se zapisnik.
Iz primljenih elaborata po ispisku navedenom u prilogu odvajaju se

elaborati za Centralnu arhivu. Ovi se elaborati imaju dostaviti Centralnoj
arhivi u roku od mesec dana računajući od dana primanja.

Ukoliko komisija konstatuje da elaborat nije u saglasnosti sa pravil
ničkim propisima, instrukcijama ili naredbama ili da se u njemu nalaze
greške li propusti, koji su takve prirode da se ne mogu otkloniti bez većeg
zadržavanja rada komisije, ili su potrebne terenske nadopune ili ispravke,
vratiće celokupan elaborat preduzeću, odnosno ustanovi, koje moraju po
stupiti po učinjenim primedbama i dovesti elabo_rat u ispravno stanje.

Inventarizacija i čuvanje elaborata

član 9
Svi elaborati, planovi, karte i to kako 'onih koji se predaju geodetskim

upravama, tako i onih koji' ostaju u preduzećima ili ustanovama podležu
inventarijaciji tj. uvođenju u inventarske knjige. Inventarske knjige se
vode posebno po sledećim vrstama radova:
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1) astronomskim;
2) gravimetriskim;
3) geomagnetskim;
4) triangulacionim;
5) nivelmanskim;
6) detaljnom snimanju (bez obzira na metodu snimanja) i
7) kartografskim .
Svaka inventarska knjiga ima svoje redne brojeve počev od 1. Obrasci

inventarskih knjiga dati su u prilozima od 5-12. Dozvolom Glavne geo
detske uprave obrasci inventarskih knjiga mogu se menjati. Svaka inven
tarska knjiga mora biti numerirana, prošivena sa pečatom od voska i ove
rena potpisom rukovodioca preduzeća ili ustanove.

Ispravke pogrešnih upisa izvršuju se crvenim mastilom i overavaju se
potpisom lica odgovornog za inventarizaciju.

U slučaju izuzimanja iz arhive inventarisanih elaborata, planova ili
karata, odgovarajući upisi precrtavaju se crvenim mastilom a u stupcu
»Primedbe« upisuje se broj i datum rešenja o izuzimanju. Rešenje o izuzi
manju sastavlja se po obrascu datom u prilogu.

Svaki pet godina vrši se ponovna inventarizacija elaborata, planova i
karata koje se nalaze na čuvanju u arhivi preduzeća ili ustanove. Ova po
novna inventarizacija vrši se u cilju:

a) da se ustanovi faktično stanje arhive i
b) da se utvrde elaborati, planovi i karte koji su izgubili svoju vred

nost te podležu isključenju iz arhive.
Prostorije namenjene za čuvanje elaborata, planova i karata moraju

odgovarati svim tehničkim uslovima za čuvanje i korišćenje elaborata.
Za svaki elaborat, plan ili kartu unet u inventarsku knjigu sastavlja

sa karton prema obrascu datom u prilogu. Za svaku inventarsku knjigu
postoji poseban obrazac kartona. Izdavanje elaborata na privremenu upo
trebu i njihovo vraćanje po upotrebi, upisuje se (beleži se) na kartonu. Pri
izdavanju elaborata karton se premešta iz kartoteke elaborata na čuvanje
u kartoteku izdatih elaborata. •

*
PE<l>EPAT O WHOJlAMA 1-1 HAAPOBHMA':'

y Besu aarosy-raxa Oasera no ITIITalbn:Ma JUKO,'H\, li xanpona ,LI.0HeTIIX
na cezrnunaua o.z:,; 9-14 jyna 1947 r. Ynpasa nonnocn c.rre,J.ebn naseurraj:

* On. JJPe;rnu1urea: Ilpe.nsn pediepar je upen.ror Tnasae reOAeTCKe yrrpase, no ROMe
mrje AOHe 'CII 3!ll,.'hy'Jlll(. neh ce ncru nsrn pnenpaeum y cne1111ja.JIHOj KOMUCnju ya ca
paA!bY )JJiT-a.
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1. l,,bepwelbe npenopyxa Caeera

Pa,J,U nonyn.aaau.a He;.i,OBOJbHOr cpearser li l,1.IHer !'TP,\''IHOr sanpa
Yrrpana je rpaacnaa on Cascaue n.raaci.e xosrncrrje ,1,a ce npn lIIl>'.OM naa
mrparsa xanposa 3a ynnc aa rexnnsxe 111r-o,1e Kao n 11a cpaRy,1Tere ,no.ne.TIH
norpeoan opoj sa rcoztcrcny crpy1._,\'. f1;i..v1.:0M l{mrnrl'Ta ,~o;lc.11,cn je I{a;.i,ap
o;i; 2000 cnpmeinrx uarypanara 3a yrrnc 1m cpenn,o rooncrci.c 111L.:o.1e n on
~20 Marypanara sa vnnc na reonercxe c. rcexe rcxnn-n.nx ~)aK,v.1re11l. Be.nruo
m sehau.e xanpa 3a ,\ mre na cpe;.i,Ibf lllKO.'IC ;i;m~TJIJ)UHO je OCHOBHJDf 3a
,:::\aTKmI reo.iercxe e.1y11,Ge, •rnje je mnpuren,e npeuencmr orpaunseao, xao
n norpečaua n.mpiuen,a cnux aaaaraxa nojemnmx xnnurcrapcrana II ycra
HOBa xojn nponan.raae na neroronnunser naana. Ilope.t Tora rpeča m1an1
s BH.i.1:.Y ;w ce on. uape.ure rr;ume ,\'RTJ,J,a rporommnso llJKOJIOBarue n aasre
n-yje '!eTBO]lOfO;J.llllllbU:M, llpexa '110:Me y 1952 fO,J,ilHH (y npsoj rO,D,llHII zrpy
rorneroronanm-er n.rana) nehe GMTn capmemrx ,V'-femma.

Y cspxv uponaruu.ie ypaheno je caenehc: 113,n;aT je aJI6yM »I'eozteanja
xpoa rrpaxcv ]{ C1',\",J,] j«: nrjennnn C;ly}Roemrn,ll reonercrorx ynpana y Cp611jH
n C'ronemrju 0611.1a.m.m cy 0M,1a;.1,1mc1:a pazur.rmnra II cpecxe ončope na
po.[(He OM,1ai1,m1c II .J.p'.tl.:a.11II cy OJJ.rOBapajyha npc.n:anan a; unaMnaHn cy
or.11acu y .J.Hl'BHJLM ;mcron:a~ra: llITaMrran je ,1,11aHaK y »Ilo:n1ruII)l«; mraM
HaHe cy rr.1a1,are n pacrypaHe 110 Tepmopnjn HP Cp6Hje; KCpHIIIheHa je
pe.K.Jia:\Ia y 6HOCKOIIlfMa.

IIperropyKf' Cancra IIO IUITtUb;y 0:1,Bajau,a reo.n:eTCKHX OTCeI,a o.u cpe.n:
ILUX n•xm1•m11x 11mo,1a JI pyI,OBO.ll,CTBa rC'O;'\('TCKJlM reXHllKYMUMa 113BpmeHH
cy rornBo y mrnynocnr, naHMC rco,\eTCJ,H 011cen;n o.n:Bojenu c,r o.u cre,n:1h1rx
rexmPmux rnKo:m :v Beorpa,rr.,v, 3arpe6y, ROBOM Ca.n:,y, Capajeny n rra Ue
TIITh,\' H ll{WTBOpenu c~· y reo,n:eTCKe TeXHHKJMe. Y Jby6JbaHn n CKOIIJbJ
OTCCII;II JUf(':V _jow o.u,nojeHII H TO yr.rraBHOM Il3 paa:rora lllTO HCMajy ,[(OBOJbHe
Jlll{OlC'f;(' llpOCTOpllje II 0,[(fOBapajylrn HaCTUBHlP:IKU Ita.ll,ap. reojl,CTCKH rex
ffHHYMH, Oj(HOCIIO cpe,rr;n e reo.ll,eTCKe llll{O.'Ie, r.n:e OHII JI(ICTOje CBll cy CTaB
Jl,('HlI ITOJJ: PYROBOP,CTBa reo,n;PTCRll,.X ynpaBa Hapo.[(HHX perry6mma.

lllTo ce TH•ie ll3,ll,BajaH>a n cpow,mpa1ha 9HCTO reoAeTCRux OTceRa Ha
qltiKyJirenma, TO je y Beorpa.n:,_v OTCBojen re~.n,eTcKII OTCCK na qm1._yJITCTY o.n:
:\mrnopau;11onor H npnrrojen je imo rrocc6an orceK rpa})eBHHCKOM cpaKyJI-
1 C'T.V Bnc<mc '!'exmPme mr.;O,lf', ,il;OT~ y 3arpe6y u Jb;v6JbaIIH OBO O,ll,Bajalhe
_juru HHje H3Bprneno.

Ilo 1mTaJb~· ;:i,aBalha :MaTepuja;me noMohn reo.n:ercR.ITh r rexmmy1nrna n
reO,J,CTCKHM OTCCIJ,IIMa Ha BHCOI\JLM lIIKO.laMa ypa})erro je c.1enehe: 3'.l CBe
~•t1emme cpell,II,nx un~o.1a r6e36e})eHe cy cnmeH,zurje mm 1rnrepnarcKn cMe
rnraj; yjc.ll,HO 3a cne cr~·nenTC, 1wjrr ro oygy xrem1 ra1,o})e cy o6es6e})eHe
cnmeH.n:IIje; ua,n:aTa je Marep11ja.1Ha rroMoh aa oTBapallie 1rnrepnarn aa ~e
nrrRe Cpe.lI,Jbe reo.ll,eTcKe rnKo.1e y Beorpa.n,v: ,.1:1,aTa cy MaTepnja.ma cpe.rr,cTBa
:3a H3BpllleihC IllKOJICKHX rrpaRTift!ImX pa.n:oBa: ITOTIIOMCTllyTe cy eKCRyp3Hje;
1jnrnarrcnpaHo je 1rn.n:analhe CTPY'IITHX rm,nra: reo.n:eanje n lfapr-0rpacpuje;
n:1,n;amnrn cy 6ecrnmTHo 06pacIJ,I1 aa reo.n:eTcna pa~1yHa1ba y nmo.1::nrn.

Y Bean ca rrperropyKohl o c.1a11,y y unocpaHCTBO Ha cncn;nja,1usaII;Hjy
TOKO:\I oBc ro;.i,nue ou.110 je ynyhcHo 7 rrm1~mhepa n remrerapa y llfaaju;ap

• h~ na ,lBOMrce'!llll ,1rpođiornrpa m,rpnr1:rr 1,:vpc.
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Ilo CBlUl npoč.ieauua vTJ),','"IHOr un.o.rcaau,a I'aasua yrtpasa 611:1a je y
TeCHOj capazm.u ca h'.o:mITl~TOM na ursoae n nayxy, ann npeTCTaBIIUil,11 reo
,n.eTCKIIX vcranona mrcy ce xorvnr ~c„1ernparn: y h'o:r.n1TeT jep on ce TO 1w~
CII."IO ca Jbel'OBOU CTpyETypOM.

2. nHralbe cneusjanaaauaje Ha reo,qercKHM rexHHKyMHMa
He rpeča ,n.01.;,a3MBaTII zta iusona (cpeznsa u BI!Wa) Mopa 6IITll upnna

rdJeHc.t. noTPeuaMa. nponaaonrse. HfilKaJIOvT .Mopu,Mu 1'-UHvTaTo.l:laTJJ ,~a. 1w,LJ,
H,W TO IUIJE' CiTY'JaJ. Hac-TaBIUl rrporpaxn naunrx cpena.irx rr Blillll!X I11Ko.1a.
11rrt~· y car.tacnocrn ca H0TJ>C6a~m npouano.m«: itcnr, ra-mnje peseno, ca
TI0TJWfaMa xojo he ce ja<.;JIO ,YO':IHTH l,J103 1-'2 roznure.

haxas jt' npy'IH11 xa.rap ca cpemso-rexun-u.on cnpesrcx 110Tpe6an reo
'(eTcKm! npe.rvaehmra u ynpasaxra 1,a;\a OBC ycranose rrpucryne 113Bprneib,Y
0CH0BH0r aa,'],aTim reonercxe CJiyJR6e, rj. aapann OCH0BHe ,n.p:rRUBIIĐ RUpTe
I : ,iOOLl O,II.IIOCH0 1 : l O 000 ·?

IIoruTO je <pOTGrpaMeTpnja ycnojeaa i-mo OCHOBHa MCTO,n.a canuaisa, TO
ie y rrpsou peny IIOTpe6aH xanap 3a <poTOrpaMeTPHCKe panose 0,ll,HOCIIO
neporpororpauerpnoxe panose.

O.n. CBllX ITOCTC'jehnx xterona CIIIBfaJbll, aeporpororpaaerpaja je najnox
JT,1JIKOBaHitja. lf3y,1aBaibe reopnjc aeporpororpauerpnje aaxresa II3BPCIU1
JIP<',D/3HUiba yr:raBIIOM Ji3 Mare::.raTilli.e, 0TITHRe, TeOpHjC rrepcnexmne UT)J;.
Koja IDICY vspmhena y nporpax HUIDIIX cpenrsnx nncona,

Ilocroje cxnaraisa npeua KOiHMa <pororpaMeTPIICKH sanap rpeoa na
I!Ma caxo nanecny OIIIDTY naočpaačy Kojy he MY .n.anr IIIKOJia, a CBOja 'JJlCTO
CTPYl.fHa 3lfalba OH he CTelrn: y rrpOll3BO,lI.JbH. IIpocTO peqeHO reoMeTap cryna
y npmrnno,n.I-hy Kao rnerpT, TOKOM npeMeHa rrocmje mw1<pa, a/m ,rr;a .111 he
6JITII )IajCTOp - OBO mrraihe ccmje OTBOpeHO.

AKO ce OBUKBO r.:Ie,ll..HmTe ycBOjH y 0,l].HOCy Ha <poTOrpaMeTpHCRe pa,uOBe,
oH.n.a je .-.rorwmo ycBojnTH ra ycmme 3a reo.n.eTcKe pa,n.OBe. Mel'.)yTHJ\I HH
KOMe ne na,TJ;a na naMeT .n.a y mKOJIH He Tpc6a npe.n.aBUTH TpnanryJiaun,jy,
110,1ni:rouy H .rrmrnc1~y Mpe:>Ry, -raxm,rnrp11jy HT,II.. O6pHyTo, CBH cMaTpajy .n.a
OBC npe.u,:r.rnTe rpe6a npe,n.aBaTII y IlllWJIH rr .n.a je TIOTPe6HO .n.a ytJeHlill,lI
CTBapHO CTeKHY TaKBa TeopuCKa H rrpaKTif<JHa 3Halha .n.a 6y,rr;y ocrrcco6JheHJor
.ia J.I3BprneTue narnnx yo6IP1ajemrx reo.n.eTcJurx pa,n.OBa.

IIpeMa ro:r.rn no HarneM cxBaTalh;y ne 6ncMo ce TpC6aJilf ,n;Boy1rnTH ;1.a ;rn
hl' cpororpa:r.rnTpHCKH Ka,n.ap )J,06Hjarn CBoja CTPY':IIIa 3Hal:ba y JUIW.;lli :H)IH
B3ll lbe.

Mel'.)yTIIM, Ta1wl'.)e je o<rnrJie,n.Ho ,n.a Tporo)I.Hllllha na qaK n tJeTBoporo
)J.HlllJba IIIKOJJa He Mo✓Re cnpeMnTn reoMeTJ)a, ocrroco6JbeHOr aa n:rnpme1r,e
'!MTaBOr K0MII.rreKca reo,n.eTCKHX pa.u,OBa, YRJhyqyjyhH TY H <poTOrpaMeTpHjy.
feo,n.e3Hja CC T0KCM TIOCJie,lI.IbHX ,n.en,eHHja rrpeTBopn.rra y Bp.:ro OTIIJJHPHY
nay"III,Y ,n.ncri;immmy, ,rnje H3y'lamt1-be 3aXTeBa :r.moro mnne npe~ieHa 11
rpy.l(a Hero llITO je TO 611JI0 pam1je. IlpeMa T0Me Heonxo,n.na je c11en.11j'1,TII-
3a,n;IIja. A.TIH I-.aJrnII cy CilCl"(lfjaJIIICTI{, l'-<:'llrnor IIpO<pIIJia ITOTpe61m 11pOH3-
BO,WbH"?

3a KC'M6unOBana aepocmn.rn1r,a, I<a;\a ce xop113onmmra 11poje1mnja .n.o
fiuja II3 cpOTOCHIBW.Ka a pe.lbecp ce CHlIMa TepeCTPlll.fRllM MeTO,ll.aMa IIOTpe6mr
cy reoMeTpn .n.o6po yrro3rranr ca CHnMameM pe,lhe<pa. Y HacTaBHH rrporpaM
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cpenu.e msone yspiuhea je uypc reoaoprpoaomje, a y Rypcy roo,L1,C311je no
cseheua je caaaarsy pCJhecI>a neha naaeu.a nero pannje. Meljyrni,r nnje no
BOJbHO ,!l.a je y'1eHID-. YI103HaT ca IIOCTaHKm.f perseqia II ffiCrOBIIM o6;rrnl\lfM8,
nero rpeča na yirn na npeTCTaBM peJI>ecp na rmanosrrua H KapTU}.18. 0Bo je
neh TejR'_JI aanarax, 'Iperia 11 peruocrannra na he nacranaa-nca xanap namnx
uucona CXBaTIITH CBY BUih'JIOCT nojy 3a canannr er reouerpa JIMa cnoccčnocr
n aaarse na MOJRe nepno npercrasarn pe.lhecp. )zy.m.HOCT je reonercnnx ynpa
sa, IIO,D; 'fHjHM ce pyKOBO,D;CTBOM naaaae mxone ,!].a HaCTaBHII'iKOM I{a,npy
nnax cxpeny rtaacn.y na H3y3eTaH 3IIa'Jaj peJI>e(pa y naspmersy 38,D;aTaKa
xoja cy cana IICCTa.BJbeHH npen reonercxy CJiym6y.

Ilo3HaTO je zta 3a Hapa,ey xapre H na anaparuxra aa pecrnryrrajy (crepeo
nnanurpadiaaa, ayrorpadiaaa HT,D;.) IIOTpe6HO je na H.3BplllHJiaII panosa IIO
cenyje H3BeCHe Jlli'-lIIe ocočmre - y rrpnox peny MOfi CTepeOCROHCKOI' rne
,n.an,a. A.rrH ncpezt OBHX ocočinra norpeono je noanaaarn ocnose c~oTOrpa
xerpnje, Il0Tpe6HO je II03JiaBaTH OCHOBHe npHlIIIHIIe na KOjJu.m cy lWIICTPY
ncana anapara 3a peC'THTYIIHjy. Ona ocnoaaa anarsa rpeoa na na ursona,

IlpHpO,D;HO je na ce IlOCTaBH mnan,e: ,na JIH je IlIROJia y MOryhHOCTH ,!l.a
TaKBa 3HaH,a rrpymn: CB"jHM yqemn:i;mm? ,n:a JIJI IIOCTOjH HaCTaBHI1'Hrn Ra
.n.ap KOjII Mome ,na npe,n.aje aepocpoTOrpaMeTPHjy? ,lJ;a JIH nocToje noMohna
cpe,ncTBa sa HaCTaBY II HHCTpyMeHTH 3a npaRTH'fHe pa,noBe?

Ha OBO 6H ce MOrJIO o,nrOBC'pHTII ,na ce He pa.nn o TOMe .l{a CBaI\-3. IDKOJia
mm <pOTOrpaMeTpIICKH OTCeK, Hero je ,D;OBOJbHO ,na T8K8B OTCeI-. mm je.una
llJIII ,D;Be IDKOJie - peIIIIMO y Beorpa.l{y H 3arpe6y. Ilpeiia TO:~fe mrje IIOTpe63H
BeJIHKH HaCTaBHH'fKH Ra,nap Hero Tpe6a UMaTII je,n;Hor HJIB ,D;Ba HaCTa.BitMli'.a.
JacHo je ,na cy rroTpe6na rroMolrna cpe,ncTBa 3a HaCTaBY, aJIH ce Mome Ha
,naTH .n.a he ce ,no OBHX .n.olrn TOKOM Hape,nne ro.n.1rne.

IlojMJbHBO je ,[{a H:Hje ,D;OBOJbHO OTBOpHTH <pOTOrpaMeTpHCKH OTCeK lf
HafiH HaCTaBHHKa KOjH he npe,naBaTH lliTO OH xohe II KaKO xohe . .D:a 6H ce
crnapao crrpeMno crroco6aH <pororpaMerpHCKH Ka,nap rrorpe6Ho je: 1) ,II.c
TaJbHO pa3pa.n.HTH HacraBHH rrporpaM H3 aepccpororpa1rnTpHje. HeMa rroTPe6e
;:i;a !)e y'feHHIIIIMa rrpe,naje o HHCTPJMeHTIIMa Kojn: HHCY y yrroTpe6n u sa
1,oje HeMa IrnrJie,na ,!l.a he 6IITH y yrrorpe6H, aJIH je Heorrxo,n;Ho ,na yqemm;H
6y.L{J yrr03HaTH ca HHCTpyMeHnrna Kojima he ce CJiy.11rnm rrpmrnBO,!l.Jna H
na KOjHMa he OHH crnapHo pa,nnrn. 2) Heonxo.n.uo je ,na ce npeim nacmB
ROM rrporpaMy Harrmny npe,naBaTha (CKpUIITa). 3) HeonXO,D;HO je YHCTH H3-
necne H3MeHe y HaCTaBHe nporpairn HS MaTeMaTHKe, cpH3MKe H naupnre reo
MerpHje. 4) Ilomro ce y aepo<poTOrpaMerpHjH pa,n;H o rrpocT~pHnM rrojMo
BHMa, OH,na je IIOTpe6HO ,na ce H3pa,ne y~rnJia Roja he yqeHHIIUMa O.TJUKlllaTH
cxBaTan,e II pa3yMeBaThe MaTepHje Koja ce rrpe,!J.aje.

MHmJI>en,a cMo .n.a ce HaBe,neno Mome ocrnapnra caMO rryreM capa,!J.1-he
H3Meljy rrpeTCTaBHHKa npoII3BO,D;lbe C je,nne CTpane H HaCTaBHH9I{Or I~a,npa
c ,npyre CTpaHe. Opramrnall;Hjy TaKBe capa,n1be Tpe6a ,na npey::iMe na ce6e
rJiaBHa reo,neTCKa yrrpaBa.

JhrcTOBHMa RapTe ROjH he 6HT.H I13palje1m Ha pe,npecepm.ra HJIII ayTO
rpaq>HMa, Mopa ce ,nam ,L{eq>rrHHnrnna RaprorpacpcRa o6pa,na, a ,na He roBo
pinro o reorpaq>CRHM, lliKOJICKHM H MHOro6pojHHM crreIIIfjaamrn Wlpra~ra
1wje cy IIOTpe6He 3eMJbH.

MH Hamy TI;HBHJIHY KapTOrpa<pcKy rrpOI13BOJlH>Y rpa,nmrn rOTOBO na
Hpa3IIOM ~IC'CT:V. CTP?'-IHH Ra,.llap. Karran;HTeT R cpe.n.crna IIpOH3BO,D;lhe Hame
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I'eoxapre« u .rpyrrrx uuan.mux xaprorpaqicxux npenyaeha y 3eMJbn anco
.tyrno cy neaaacsorsaaajyha. 3aTO je norpeono lllTO npe npucrvmrrrr cnpe
:11a11,y CTPY'-IHOr xazpa (rexansapa-naprorpaqia), na paapazmrn n.1a11 u cn
r·Tci\1 cnpesrau.a.

Ma on MOJI~,n,a II MOrJI11 crrpenrrrn nyTeM nypcesa noope I\J)TalJC, a.ur
,' J,O hc onu 6IITH IICIIlICMCHII --;; r.aprorparpujn, OHII he ,URTH .'TCTie KapTC JlO
cnoa-aunsocru (xrar.ap je n ono cy.r,vbirno) a.nr ncaanoncrsanajvhe no IbII
xosox yuyrpaunsexr canpxtajy.

Ilocrojn onpannano rvremnure .n:a csn pazuuunr y ooaacrn xaprorparp-
1·11:e I1pOII3BO;J.~1-C ;J.O IIJTa~mapCKOr rrouohrrm:a 3al\.'b,\''ffi0, MOl[tjy nxraru
jacne rtojxrone o naprn 11 o aaxrcsnxa xojn c·t• nocruarsajy ? o.urocv na
~oGpy xapry.

;::J;a Cin ce rasna cnennjannaannja ocrnapn.ra Taasna reonercxa ynpasa
,\'lI,YTlJ.1:J je Caneauoj rr.1aHCJ,Oj KOMHCHjU 1f l,( ~ll!TCT,\" sa nrr.o.re JI nayK~
B.u,ue ll>IIP,J npe.rror c.'le.n:Phe ca;ip}R1rne:

»;::I,ora;~arrn-1>11 upaspemrn paanuran naure 3ewbe rronaaao je na
IIC,u.OCTaTaI, reonercxnx TIJiaIIOBa Mm1rn 0'.JUI!JhHO µ.a )J.OBf','--1C J' IIJITUlbe

.. rrpasnnno H 11pm~onpeMCIIO ll3BJH11Clbf' neroronnunsux JI.1UlIOBa. Y Be3II
c TI-DI ona Ynpana je ,A06n:ra aanaran na XHTHO npucrvrnr cncrcxar
cxox npexepv -nrrane ,up,mrnue TepHTOpHj1' H ,1a Taj nocao aanpmn .v
onpeheac M poxy,

,n:a Olf ce Taj 3a,n:aTaK ocrnapno MOpa ce npRClJ'IllITH HOBIJM 6p,-R1IM
l:I eR0Hmm,rnnj1rn Mero,n:a)ra pa,Aa, Kao IIITO je aepoq>ororpaMerpuja H
IIOBHM 06.:1acmim pa,n.a Kao 111To cy rpamIMerpHja n KapTOrpaqiuja.

0.rre.n:crneno TOMe Mopa ce li3MeIIHTH CTpyqnu rrpoq>mr reoMeTpa
IIJR0.1IOBaHOr yr.:mBHOM 3a norpe6e K.aTaCTpa, Te ce C 063HpOM ua HOBe
MeT0,n.e pa,Aa nacTirna paa,TJHRa y CT])Y'IIIOM o6pa3oBafuy Mopa can.TJa
,n:anr Kypcenmm JIJIH je Beh caB,TJa,n:aHa.

Ilpu cpopirnpan,y IIOBHX CpC,D,lbC-TeXHH'IlmX Ka,n:poBa, c o63HpOM na
rope H3lleTe '!HH,emui;e !ta.O II C 063upoM ,n:a ce MOpa yneCTH T])OfO,lJ.IlIIJibe
lliKOJIOBan,e, Heorrxo,n:Ho je 1wrprOno u3np111nTI1 cneu;11jamrnau;njy no
OTceu;mra y rrocTojel:uu1 reof.].eTCKMM rexmm_vMnMa n TO 3a ca,n.a caMo
y Beorpa,n,y II TO TaRO .n:a hr Tli OTCCll.ll ;ianaTH CTpY'llhaRe C.TieJielrnx
'COIIC06HCCTII:

1. T e x H u q a p - r e o .n: e T a crroco6aH ,:J;a nocraBJha u o,Apel)yje
TpHrOHOMeT])IICK.Y, IIOJIHfOHY II JIHHliCKY Mpe}Jty, ,n:a npnm reHepa,'lHH
n ,AeTaJhHH mrneJIMaH. ;i;a npnm cmrna1be JJ.CTaJha TepeCT])li'firnM Mero
;xaMa, y1tJbr1yjylrn cHlThrnlhe H ~pmBaH e pe.11,eqia; .n;a o,n.pe}j_vje Ta'n._e
reo,n:eTcKe ocuone n ne3He ra,me 3a q>"Torpa.r,rerpnci-;a cnnMama; .n.a .J,e
IllIICppyje CIIIUIRC u JTJlPTaBa peJheq> na qlOTOll,'lUIIOBIDfa, IillO JI ;i.a BplIIH
1tanu;e.1apuc1,e pa,n:one OKO oOpa,n.e pe3yJITara Meperhil, pa,1yna1ha Koop
,n:uuaTa Ii OKO U3pa.n.e rr.1aHOBa H 1,apaTa CHlnfJbeHilX C'BlBHl MeTo,n:a)ta
CCM qlOTOrpa.r,re1'PIICE.C.

2. T c x n u q a p - ep o Tor pa M l' Ta P, ,cnoco6arr ;:i.a BJ)llllI peCTM
TYHH,jy q>OTOCIIIIMaKa (nspa.n.,y rniaHOBa lf 1;apara II3 qlOTOCHHMUI<a); .n:a
BPIJHI MOIITčUl{.Y QIOTr'H.'IaHOBa, a HCTOBpeMCHO ;xa t\V.!l!' ~7[0~HaT ra ne
;1mr RO)!IL'lrr;r.o~r pa,vina 01;n <f)orocm1Man,a.
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3. Te x H 11 •1 a p - Kap Tor pa ep, u10<·06a11 ;~a Bpur;i cacranrsaa,e
u oq>opM.lbeThe ronorparpcxax xapara npyrmnx paanepa; ,1a na neh naa-
6paHHM npcjexuujasra npum caCTaBJbaH,C II ocpopM,lbC}bC reorparpcxnx
xapara CHTHHj.IL\'. paanepa; ,l.l,a spum KOpeKTYPY H TeXIfll'JRY penaxnnjy
rnx xapara H ,li.a uy,J.e yrroaaar <.:a naprorparpcxna npojcunajaxa R
penponyxnajou xapara ll JI,18HOBa.

·:I:. Te X H ll q a p - II o JI Hrpa ep, cnocočan zta ca)lOCTa,'IHO BpIDH
penponyxnnjy Kapam II naaaoaa xpoa CBe <pase pazta: )J,a osnana rexao
.'IOlllIWM rrpoIJ;eCOJ\I nanaaarsa Kapara y IJ;e.llHHII; H na CC y T-OKY npo
HSBO.D,fhe paasaja y TeXHHqKor PYKOBO,ll.HOll;a rpyne, pannonnne IIT,ll..,
KapTOrpa<pCKIIX npenyaeha ll,llil ,1HTOrpa<pCIUIX I1 ocpceT O.D,eJbf'Iba omnre
rpa<pIF-lliHX npenyaeha.

Y TOKY npaxce CBaI>.M on -OBllX TCXlHP:Lapa paamrjahe ce .D,a,'he y
npanny yarn cnenajanaaarraj« npeua cBojIIM HaKJIOHOCTmra n upesra
TIOTpe6H rrpoaasona,e ... «.

R'.OMlITeT sa IUROJie II nayxy npa Baamr <I>HPJ CJIO}IUIO ce ca OBJIM
npe.n.JioroM .na no.rarparpcaa OTCeK 6y,1I.e npnspeuneo orsopen, nomro he ce
OCHOBarn rpa<pR':IIUI TeXHIIBYM KOjH he nasara xanpose R sa reonercay
crpysy.

Mel)yTUM, YKOJJHKO y TOM TeXHHKJMY ne 6y,ne OTBOpen JJHTOrpa<pCirn
OTceK H y IbCMy yneneaa npeztaern xaprorparpnje, ne 6n ce MOrJJo aan BO
.'hRTH OBHM penrersex, nomro je penponvxnnja xapara rraixosm.raxouannja
rpana rpa<pnqrre ,ll.C.'IaTIIOCTH.

3. nMralbe cne4MjanHaa4Hje aa BHWHM umonaaa

Jacno je zta cy rrpoHSBO.D.IbH cea xaztpa ca cpe.D,H,e IllhOJJCROM rnprMOM
IIOT_pe6HH n HHiReH,epn.

Ilocroje os6nJbHa pasMIIMOHJia~eTha y rJJe,nnIIITHMa no m1ra11,mrn. cnpe
:\iaTba crpywor Iill.l(pa Ha YHHBepSHTeTHMa. IlpeMa MmUJbeiby je,UHJIX HaMa
cy JJOTPe6m1 ymrnepsaJIHJI HHiReThepn, npeMa MJIIDJbeiny ,ll.pyrux noTPe6Ha „
je crreIJ;Hjamrna11;nja. MorJio 6:n ce rnp,nHTI1 ,na je ona rr0,nBojenocT MlUIIJMTha
llOCJie.D,Hll;a lISBecrre Heo,n.1Jy':IHOCTH II HSBecnor Henonepeu,a IlJ)CMa HOBUM
.MeTO.D,aMa CHHMaiba. BpeMe je ,li.a CXBaTRMO .ua CMO np1my~erm ;vMeTJr KOpH
CTHTR ,ll.OCTHrHyha nayKc H rexmnte, jep y npOTilBnOM nchriro 113BpIIIHTll
nam sa,naTaR H y RpaTK.OM poKy ,n;aTH SCl!JblI KapTy.

Omr Koju sacTyrraj.v cneu;EjaJinsa11;njy, 6asnpajy CBoje MUmlbeH e Ha
r.re,neheM: ROMII,1eKC acTpOIIOMCRO-reo,nerc1rnx U reoq>Il3Il'lRHX pa,'l,OBa TaltO
je orrurnpan H Hay~mo-rexHnq1-c.H HHB-O om1x pa,n.oBa TPe6a ;v1 6y,J.e TaKO
BllC'Oli, ,na je Heiroryhe fies IIITeTHHX nocJJc;~mi;a yjP,ll.IIHilTJ{ CTIJ)(')HIH,e nn.mc-
1bCpa sa acTponoMcKo-reo,neTCRa u reo<pnswn;a. iiepelba ra c11eunja.11i<'TOM
:.ia aepocp<Yrorpa11rnTpnjy. ,ll.oBOJbHO je iiaBrcnr ,~a »Ii..\ pr mm1r rr, ,1.ranjr«
1,aRaB cc npe.D,aje ca,1a na reo,n:eTcRoM <paRy.1TeTy- nmr,rn,(•p,1 reo;~f:mje.
rtPJ ocmrna1-ha u RaprorpacJ>ujc y l\foc1rnu, mm 1500 CT])UIIa.

C ,npyre naR CTpaHe aepocJ>ororoaMeTpn_ja ra 1&emm nen 1x·Ku, unnr yca
upUiaBaI&eM, ca B]).'10 paSJilI'JllT(']ll H I,mmJIIII,OBUHOM anaparyprO)I, ca Ibe
mnr 1mpa1{rcpnrTn1rn1111 ocoonna:\m npon:mo11JI e saXTena noce611y cneuyja
:n::1,rnuj,1.·, o:monro :-m-:\Tena cnpe,m,M• JIIlih:r11,1•rK1 no na po11J1ro,1 nporpa,1y.
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Ilorpečuu nponaaoznen IIHili'.elhepu naprorparpa raxohe aaxresajy cne
mrjanuy cnpcsry. Ilponec crnaparsa xapre TOJTliKO je EOMil.JJHKOBčlH na Iln
CTliTYT y Mocxsu IIMa na KapTOrpaq>CKOM q>aKyJITery rpn onerseiua: l) xapro
rpadicxo-reoaercso; 2) 0,n.eJbeihe cacraan.au.a H pertaxnnje xapara n 3) sap
-rorparpcuo-no.nrrparpcno onerserse.

0,:i; nnaceu.epa r.aprorpatpa, a naposnro on onnx Koju pazte na xapraua
cnrnnjax paauepa, rpassn ce ,n:a 6y,zy mapoxo cčpaaosann. On isnx ce
rpaaen ,n:a Mory opao ocsajara, xaso ce 1,ame »seauxy .nrreparypy«, yau
)laTJI na one rrorpečne nonarne n xaprorpadn-uu 11x 0Gpal)111m:m, o,c1,Ho1..a-w
uopncrnm OBC nr'.n.arne y naprorparpcne cspxe.

Behnrra xapara Mopa aanoscrsasarn qJlTaHOM nnay aaxrena. 3aTO ca
craan.a-r xapre Mopa ,1.06po noanasarn one aaxrene u, lllTO je aajr.tasrrnje,
~10pa o,:i;.1n,mo nr anasara repuropujy aa :i-;oj;v ce napra onnoca.

Iimr~e1Lep-1,aprorpa1p nopa no raasnna no:JHaBaTH pe.lbe!p. 0H Mopa
noaaannrn nocranan perseqia, očnuxe peJhe(pa JI Mopa 6nru cnoco6an na
.VO'm uajKapaKTepncrHqmrje occ6rrne pCJheqm n ,n:a HX Ha 1mprn npamvrno
nprTCTD BJL

IlojMJhHno, je .ua je 1mJKeihepy KapTOrpacpy rrorpe6Ha onll!Ta reo:i:ercKa
nao6paa6a 11 oa6nJhan cram: na ronorpacpcKoM npcMepy, jen ce »:i-;,aprorpa
t)rnja« l10"111Ih(' na TCpeny. Ifaprorpaip ce HC ~!0,11'.e CTB l)lfTH CaMO y llll])Oy.

Joru ce Behu aaxreBu nocraBJbajy y o.r.u10cy na pe.uaKropa 1tapre, 1wju
pyROBo,n.u pa,n,oM pe,n,a1t~IIc1-rnx o,n:6opa, opramr:lyje pa.ll II HcnpaBJha ne,n,o
GTaTKe.

y Be3H naBc,n,eHor CaMO ce no ce6ll HaMehe TillTaibC ,n:a Ra,n, BCh m.raMO
y 3eMJhfl TPII BlllliC WK0.1Je, OH,ll,a he 6IITli ~e.1JllCXO,ll,HUje ,n,a ce He cnpe1rnjy
,ymrnepaaJIHH HH.men epu ca reH,n,eHn;njoM ,ua 6y;zy ocnoco6JheHn aa CBe pa
.UOBe, Hero .ua ce cnpeMajy IIHiRelbepH ocncco6JheHn aa 1rnBecHy rpyny reo
~1.erc1,HX pa,n:OBa aJin CTBapHO n TeMeJhllTO ocrroco6.lheHII. Crora c~mrpaMO ,n,a
6H MOiR,n:a Gmrn rrpaBirnrro ,n:a je,n,an O.l I1arnJ1x ymrnepanrera crrpe1m 1rnme
Jbepe 3a II3Bpmeme acrpoHOMC1rn-reo,n,erc1rnx u rpamnreTpucrrnx ~repelha;
.n;p_\TH ymrnepanreT .n.a cnpe:r,rn HHJRelhepe ocnoco6.lhene aa oprannaaunjy,
P.VIWBO,ll.CTBO II Ii3BpllleThe aepo<pororpa,ierpnCEHX pa;1:0Ba, ,ll,Oli. 6JI Tpt;hll
npeyaeo cnpe:1>m1te Hnmeihepa 1--apTorpa<pa.

Ko,ll HaC TIOCTC'jll 6ojaaan ,n,a HHiReihep ycrte cne~njaJIIIOCTU Hehe H1fUTlI
MOryhHOCTH ynocJieiha II .ua cy H3 OBIIX paa.rrora noTpC6HU ~1mrnepaaJIHII
nmRelhepn. h:a,n,ap ynnnepaaJIHHX IIH'iRelhepa rpe6a ,n:a yrromyu,yjc cBoja
rnen;uja.1:rna aHaH,a y npOH3BOJ1.lhII. Moryhe je ,n,a heMo na OBaj ua'!Irn ,n,o6nrn
i~ 6pe II3Bpnrnone pa,n,oBa, a.1m he HM cBaRaKo ne;wcTJaTn co:rn,n,rra Teopn
c1-a analha na 06.irncTH yjRe cnen;uja.uHaan,uje, a Koja cy no-rpe6Ha ,n,a 6II ce
)IOr.JJH crpy'!no ycaBpmaBaTH II paaBnjaTII. Bea ycaBprnaBaJba II 6ea ocna
ja1ba HOBJIX Mero,na, HeheMo JIManr nanpeTR.n.

4. Kypcee11
Ka,n,ap 1wjm1 ca,D.a pacnoJIUJn:e nponano,a;tba ca 113yaer1wM rroje,n;nHa1\a

IIe noce.nyje m-rpeuna TeopncKa aHaiba na aepo<poTorpaMcTpnje, rpaBHMC
TpIIje, 1,aprorpaqmje IJT.J,. Ona Teopnu,a aHaiba Mory ,n,aTII :i-;ypcemr. h\p
ceBn H(' 'MOJ') 3fL\!CHJITll 1m:o.1y, a."Jl[ 1maK Mory lI3BCCTaH upoj ,lhY,J)I ocrro
C'OOIITlf :rn pe:mTJnmo ~-GIIPmtto 1HBllIJff'H>P pa,::i;om1. K\'pCeBn -rpeoa ,1,a 6y:ry
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opraHII3OBaHII y npenyaehmra, a na cneneho] OCHOBJI: 1) Ilocehns-nse xypca
:\rnpa 6wn ooaseauo; 2) no aanpurerxy xypca uopa ce no.tararu ncru.r;
B) npenasan.a rpeoa )],a 6y;1_y O.IJ. crpane npeztasasa aanucana; npenvaehe
IIX Mopa ;prnoamn1 11 no.te.nrrn c.rymaonnna: 4) pan upezrauasa sropa CinTu
narnahea.

C,1y,R6emm,u ne c~rnjy čurn nypcemuta npeonrepehena, Ičypc ce u:Ma
O)1,p:RaBaTII je,iJ,aIII[,)"T He.J,eJbIIO (2 cara).

Ilon OB11~1 ycaosuaa 110:,Re:,rn ce na)J,aTII H3BeCHO~ ycnexy,
Ilanoceha rrpoč.rexte mIWJIOBaILa npen CTpyYnH reonercna caser, Yrrpa

na ce nazra zta he peoprannaonarse no uperropyxana Canera, WKrJTe (cpenu a
H aama) ztarn I{a.n;ap npnaarohea no crpvsnoj cnpexa norpečaxa npona
nonu,e JI crnapno OCITOC(lOJbP.II ;m, naspmerse aanaraxa reonercse CJIYJK6e.

*
Po saslušanju referata i nakon duge i iscrpne diskusije stručni geo

detski savet doneo je sledeće:

ZAKLJUčKE
Stručni geodetski savet pri Glavnoj geodetskoj upravi na svojem dru

gom zasedanju, održanom u Beogradu od 3. do 9. oktobra 1948. g. na os
novu čl. 8 Uredbe o osnivanju i nadležnosti Glavne geodetske uprave pri
Vladi FNRJ, po saslušanim referatima i provedenoj diskusiji donosi sle
deće zaključke:

A.
1) Imajući u vidu važnost geodetskih radova za razvitak naše pri

vrede, Stručni geodetski savet pozdravlja odluku državnog rukovodstva o
uključenju geodetskih radova u opšti državni plan razvitka narodne pri
vrede FNRJ. Stoga Stručni geodetski savet preporuča Glavnoj geodetskoj
upravi da od.mah pristupi sastavljanju prvog perspektivnog plana geodet
skih radova na teritoriji FNRJ i da ga predloži državnom rukovodstvu na
odobrenje. ,

2) U cilju što pravilnijeg planiranja i što bržeg izvršenja plana geo
detskih radova, Stručni geodetski savet smatra da je potrebno:

a) da se ispita mogućnost i stepen iskorišćenja postojećeg katastar
skog premera na područjima NR Srbije, NR Hrvatske i NR Slovenije za
potrebe izrade opšte državne karte FNRJ. U tu svrhu Stručni geodetski
savet preporuča, da se od.mah formira 'stalna stručna komisija, sastavljena
od stručnjaka Geografskog istituta JA, Glavne geodetske uprave i struč
njaka NR Hrvatske, koja će ispitati kvalitet starih premera, a na temelju
rezultata tog ispitivanja u što mogućem kraćem vremenu predložiti Struč
nom geodetskom savetu na saglasnost načine na koje će se stari premeri

.iskorietiti:
b) da Glavna geodetska uprava, u saglasnosti sa Geografskim insti

tutoru JA i privrednim organima Vlade FNRJ izradi rejoniranje teritorije
FNRJ obzirom na merilo kartiranja opšte državne karte FNRJ, te da ga
pred.loži na odobrenje državnom rukovodstvu;
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c) da se kod stvaranja opšte drža vne karte FNRJ primene sve savre
mene metode snimanja, naročito aerofotogr ametrija.. Komisiji navedenoj
u tač. 2a ovih zaključaka staviće se u zadatak, da prema kvalitetu i ste
penu iskoristivosti starih premera izradi projekat rejoniranja za celo po
dručje FNRJ obzirom na metode snimanja, kao i da utvrdi i predloži me
tode snimanja pojedinih rejona;

d) da Glavna geodetska uprava u što kraćem roku izradi jedinstveni
topografski ključ za opštu državnu kartu FNRJ i da ga predloži na sa
glasnost Stručnom geodetskom savetu na njegovom sledećem zasedanju.

3) uočavajući potrebu svestranog podizanja opšteg stručnog nivoa
naših geodetskih kadrova radi što boljeg ispunjenja zadataka koji stoje
pred geodetskom službom 11 državi, Stručni geodetski savet smatra za po
trebno:

a) da Glavna geodetska uprava, u svrhu što boljeg izvršenja nepo
srednih planskih zadataka odmah, putem kurseva pristupi osposobljavanju
stručnog kadra za ovladavanje savremenim metodama rada, naročito aero
fotogrametrijom;

b). da Glavna geodetska uprava, obzirom na stanoviti raskorak našeg ,
stručnog školstva sa potrebama geodetske službe čim pre formira komi-
siju od pretstavnika srednjih i viših nastavnih ustanova geodetske struke
sa područja FNRJ i pretstavnika geodetske službe, te da joj stavi u za
datak revidiranje svih postojećih nastavnih planova i programa srednjih
i viših škola geodetske struke, i geodetske nastave drugih struka, pa da
nove nastavne planove i programe predloži nadležnim organima na dono
šenje;

c) da Glavna geodetska uprava, u svrhu što pravilnije i potpunije
nastave snabde geodetske srednje i više škole potrebnim školskim poma
galima i savremenim geodetskih i fotogrametriskim instrumentima;

d) da se pri novoj organizaciji visokih tehničkih škola dosadanji geo
detski otseci pretvore u samostalne geodetske fakultete, kojima treba pru
žiti sve objektivne uslove za pravilan rad, naročito u pogledu nastavnog i
pomoćnog nastavnog kadra.

4) Stručni geodetski savet ponovno podvlači neophodnu potrebu pra
vilnog planiranja ,geodetskih instrumenata kao jednog odosnovnih faktora
za izvršenje plana. U tom smislu Stručni geodetski savet smatra za po
trebno:

a) da se pristupi planskom izvršenju nabavaka geodetskih i fotogra
metriskih instrumenata iz inostranstva za potrebe civilne geodetske službe,
zemlju. Isto tako treba da Glavna geodetska uprava daje stručna mišljenja
o nabavkama takvih instrumenata iz inostranstva za potrebe svih ostalih
ustanova u zemlji;

b) da Glavna geodetska uprava uporno radi na donošenju obavezne
naredbe o registraciji svih geodetskih i fotogrametriskih instrumenata u
zemlji, bez obzira ko sa njima raspolaže i na donošenju propisa o njihovom
pravilnom iskorišćenju.

B.

U svrhu potpunog i pravilnog izvršenja plana i jednoobraznosti geo
detskih i kartografskih radova i elaborata, Stručni geodetski savet smatra



269

za potrebno da Glavna geodetska uprava u saradnji sa Geografskim insti
tutom JA i geodetskim upravama narodnih republika, donese propise o
kontroli, primanju, oceni i evidenciji svih geodetskih radova na čitavom
području FNRJ. U vezi s tim treba poraditi na izmeni Uredbe o osnivanju
i nadležnosti Glavne geodetske uprave pri Vladi FNRJ, kako bi se spome
nuti propisi bili obavezni za sve ustanove koje izvode geodetske radove.

C.

1) Stručni geodetski savet upoznat je sa zaključcima konferencije
stručnjaka za geomagnetizam , održane 20. i 21. jula 1948 g. u Komitetu
za naučne ustanove, Sveučilište i visoke škole pri Vladi NR Hrvatske u Za
grebu i u načelu ih prihvaća. Isto tako Stručni geodetski savet prima na
znanje izjavu Savezne uprave hidrometeorološke službe pri Vladi FNRJ,
kojom se potpuno saglašuje sa zaključcima gore pomenute konferencije.

2) Stručni geodetski savet smatra da geomagnetska služba obuhvata:
a) stalnu magnetsku službu na magnetskim opservatorijama; b) pe
riodični magnetski premer celokupne državne teritorije.

3) Stručni geodetski savet smatra da je potrebno, da se geomagnet
ska služba objedin i i stavi u sastav Glavne geodetske uprave pri vladi
FNRJ i da ova u zajedni ci sa Geofizičkim zavodom u Zagrebu što pre pri
koje nabavljanje treba da se izvrši preko Glavne geodetske uprave za celu
stupi podizanju i opremanju potrebnih opservatorija na području Đako
vičkog platoa i Metkovića.

4) Stručni geodetski savet smatra da je potrebno, da se geomagnet
skom premeru celokupne državne teritorije ima pristupiti odmah, čim ma
i jedna geomagnetska opservatorija bude osposobljena za potrebe premera.
U tome cilju treba odmah pristupiti podizanju i osposobljavanju kadrova
kao i nabavci potrebnih instrumenata.

5) Stručni geodetski savet smatra da je potrebno, da se za geomagnet
sku službu izgrade visoko-kvalifikovani i srednje kvalifikovani kadrovi. Vi
soko kvalifikovane kadrove treba uzeti iz redova geodetskih inženjera i ap
solvenata prirodno-matematičkih fakulteta (fizičke ili geofizičke grupe)
a za srednje kadrove da se uzmu u obzir osobe kako civilne tako i vojne
geodetske službe (obzirom na specifične potrebe JA). U nedostatku ka
drova, a obzirom na hitnost pristupanja izvršenju ovog zadatka, Stručni
geodetski savet smatra da bi u sadanjim prilikama kadrove trebalo ospo
sobljavati putem kurseva.

D.
U svrhu postizanja- apsolutne orijentacije naše osnovne triangulacione

mreže, Stručni geodetski savet smatra da je potrebno:
1) Da se čim pre pristupi radovima na astronomsko-geodetskoj mreži

FNRJ, u cilju čega treba da se izvede merenje potrebnog broja bazisa, od
ređivanje dovoljnog broja Laplasovih točaka i izvrše osnovna gravimetri
ska merenja.
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2) Da uprave vojne i civilne geodetske službe pomognu izgradnju
komparatora na Tehničkom fakultetu u Zagrebu, koji bi poslužio za po
trebe celokupne geodetske službe u zemlji.

Osim toga Stručni geodetski savet smatra za uputno, da Glavna geo
detska uprava pristupi ispitivanju mogućnosti uspostavljanja veze sa in
ternacionalnim stručnim forumim a.

E.

U pogledu pravilne sistematizacije geodetskih stručnjaka, pravilnog
nagrađivanja pomoćnog, stručnog i katastarskog ad.ministrativnog oso
blja, uspešnog izvođenja geodetskih radova, a u vezi sa teškoćama za koje
je vezan geodetski terenski rad, Stručni geodetski savet konstatuje da do
sadašnje uredbe i propisi ne odgovaraju uslovima visoke stručne spreme,
koju geodetski stručnjak mora da ima, kao ni uslovima teškog rada, što
se odražava i u slabom prilivu novih kadrova, kako na tehničkim visokim
školama i tehničkim srednjim školama, tako i kod pomoćnog tehničkog
osoblja, pa je zbog toga potrebno da Glavna geodetska uprava posveti
punu pažnju rešavanju sledećih pitanja:

I.

1) U saglasnosti sa zaključkom Stručnog geodetskog saveta na
prošlom zasedanju o izjednačenju geodetske struke sa ostalim tehničkim
strukama treba da se predloži izmena Osnovne uredbe o geodetskoj struci.

2) Pošto su u sastavu Glavne geodetske uprave i geodetskih uprava
narolnih republika obrazovane uprave za katastar , potrebno je da se za
obavljanje katastarske tehničke službe i katastarske administrativne
službe predvide potrebna katastarska stručna zvanja unutar osnovne
uredbe o geodetskoj struci.

3) Sistematizaciji geodetskog stručnog kadra posvetiti svu pažnju,
tako da bude moguće uspešno rešiti zadatak koji se postavlja pred struku,
kao i da bude predviđeno dovoljno mesta kako za rukovodeći tako i za
izvršni kadar.

4) Bez osnovnih propisa o strukturi cena za geodetske radove, geo
detskim normama i radničkim platama prema težini radova, geodetska
preduzeća ne mogu pristuniti jednoobraznom poslovanju, pa je zbog toga
hitno potrebno da se isti donesu.

5) U cilju bržeg i efikasnijeg izvođenja radova, potrebno je svu pažnju
posvetiti pravilnom snabdevanju geodetskih stručnjaka i radnika, tako da
isti budu potpuno opremljeni za izvođenje teških terenskih radova, kao i
opremi terenskih ekipa prevoznim sredstvima. •

II.
U cilju uspešnog izvršenja zadataka i pravilnog funkcionisanja geo

detske službe, potrebno je da se u organizacionom pogledu preduzmu sle
deće mere:

1) Glavna geodetska uprava treba naročito da obrati pažnju na to,
da se svi osnovni propisi koji se odnose na organizaciju struke sprovode u
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život i u narodnim republikama, tako da će iste dostavljati vladama na
rodnih republika preko Pretsedništva Vlade FNRJ , a stručne propise
preko geodetskih uprava narodnih republika.

2) Da se što pre donesu pravilnici: o triangulaciji, navelmanu i pre
ciznoj poligonometriji i da se pristupi izradi pravilnika za izradu i održa
vanje opšte državne karte.

3) Da Glavna geodetska uprava predloži izmenu Uredbe o katastar
skoj službi tako da uredi za katastar ulaze u sastav geodetskih uprava na
rodnih republika.

4) Da se u zajednici sa Geografskim institutom JA formir a stručna
komisija nadležna za davanje odobrenja za izradu i izdavanje svih vrsta
karata, kako bi iste zadovoljile u pogledu stručne izrade i sadržine.

III.

Da bi se došlo do jedinstvene i potpune terminologije u geodetskoj
struci potrebno je da Glavna geodetska uprava i geodetske uprave na
rodnih republika, u saradnji sa drugim ustanovama i društvima pristupe
prikupljanju i sređivanju ovog materijala.

IV.

Preporučuje se Glavnoj geodetskoj upravi da do idućeg sastanka
Stručnog geodetskog saveta izradi nacrt propisa o nadležnosti i poslovanju
Stručnog geodetskog saveta, koji će se podneti istome na idućem zase
danju.

F. 
Gornji zaključci Stručnog geodetskog saveta dostavljaju se Glavnoj

geodetskoj upravi sa preporukom da ih ostvari.

Naša mlada g0odetslca služba stoji pred vrlo ve
likim zadacima. Naš novi društveni sistem, odnosno
ekonomska i politička strulctura tog sistema, stavlja
pred našu geodetslcu službu nove zadatke. Staro kata
starslco pn mjeravanje naše površine ne odgovara više
današnjim potrebama. Naši geodeti moraju riješiti taj
krupan zadatak.
llz ekspozea Maršala Ti'a prilikom pretresa prijedloga op(edriavnog budžeta u 1949. g,)




